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“ Boldogan számítom magam azon sokak közé, akik 
segítséget keresve, a Bibliát olvassák s abban békes
séget lelnek. A Szentirás az erő kútja, —  forrás, mely
ben soha el nem múló vigasztalást találunk.”

—  Franklin Delano Koosevelt, az E. Á. elnöke
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HÍRES EMBEREK AZ “ÁGOSTAI HITVALLÁS”-RÓL
Nagy Reformátorunk, Dr. Luther Márton táborában egyesült keresztyének 1530. év, június hó 

25-én Ágosta (Augsburg) városában nyíltan is vallomást tettek tiszta evangélikus hitükre', melyet 
Luther és munkatársa, Melanchton Fiilöp Írásba is foglaltak s melyet azóta Ágostai Hitvallásnak ne
vezünk. Ezen evangélikus hitvallásról alább közlünk pár értékes s figyelemre méltó nyilatkozatot.-

“ Hitvallásunkat felolvastuk a birodalmi gyűlés színe előtt. Végtelenül boldog 
vagyok, hogy ez órát megérhettem, amidőn Krisztusról ilyen nagy gyűlés előtt tettek 
tanúbizonyságot nagy hitvallók s az Ige pedig beteljesedett:” “És királyok előtt szólok 
a te bizonyságaidról és nem szégyenülök meg.” Zsolt. 119:46. (Dr. Luther Márton 
levele Cordatushoz 1530 jul. 6.)

“A felvilágosodott ember minden érdeklődését megérdemli az Ág. Hitvallás, 
amely úgy viszonylik az egyetemes emberi lelkiismereti szabadsághoz, mint a mi “ Füg 
getlenségi Nyilatkozatnunk (Declaration of Independence) az amerikai szabadság
hoz.” (Charles Porterfield Krauth.)

“Ha felmerülne a kérdés, hogy a protestáns hitvallások között melyik volna leg
alkalmasabb az összes protestáns egyházak egyesítésére, föltétlenül az Ágostai Hitval
lás mellett foglalnánk állást . . . Mert örökké a helyes irányiba vezető fény marad azok 
számára, akik a tévedések utján járnak . . ."(Gieseler, híres ref. történettudós.)

“ Inkább itt hagynám őseim drága földjét vándorbottal kezemben, inkább keres
ném kenyeremet idegenben mások lábbelijének tisztításával, minthogy megtagadnám 
azt a tanítást, amely az Ágostai Hitvallásban van.” (Wolfgang von Anhalt, egy az 
Ágostai Hitvallás aláírói közül.)

“Az Ágostai Hitvallás az első és legkiválóbb az összes protestáns hitvallások 
között . . . legegyháziasabb, legegyetemesebb s a legkonzervatívabb protestáns hitval
lás.” (Dr. Philip Schaff, híres presbiteriánus lelkész.)

“ Isten és Jézus Krisztus segitségével az Ágostai Hitvallás a pokol minden ha
talmával szemben is örökké marad.” (Von Brueck, Szászország kancellárja.)

“ Ezzel bizonyságot tettem Istenről. Az én választófejedelemségemnél és herme
lin palástomnál sokkal drágább nekem a Krisztus keresztje és az Ágostai Hitvallás.” 
(John the Constant of Saxsany, az Ágostai Hitvallás egyik aláírója.)

Az Ágostai Hitvallás az Isten Lelke által megvilágositott emlberi elme mester
müve marad mindörökké.” (D ’Aubigne, kálvinista történettudós.)

Azt látom, hogy a lutheránusok a Szentirásban élnek, mi pedig azon kívül . . 
(William of Bavaria, r. katholikus.)

“Az Ágostai Hitvallás az igazság, a tiszta igazság s ezt le nem tagadhatjuk.. 
(Stadion, augsburghi r. kath. püspök.)

“ Az önök theologiáját csak az érheti meg, aki igen sokat imádkozik.” (Aegidius, 
V. Károly papja.)
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A VÁR FOKÁRÓL
Irta: DR. STIEGLER S. ERNŐ

A Z ELFELEJTETT KÖNYVRŐL —  az Élet Könyvéről 
szólok hozzátok nyomorúságnak fiai, —  akik eltévedte

tek az élet ős erdejében, kivezető utat kerestek s azt nem 
találjátok meg. Akik körben jártok azért mert nem Iá játok 
a napot az erdő sötétjében,— mindig odatértek vissza, ahon
nan elindultatok, —  s akik a meddő tévelygésben elfárad
tatok: miért tévelyegtek?

Haliga, halljátok a kifltó tzct s aki kiáltja az igét, 
keres titeket, akik eltévedtetek: “ Én VAG YO K AZ UT, 
AZ IGAZSÁG ÉS AZ ÉLET; az Ember Fia, —  keresi a ké 
pét viselő elvesztettet, az önön maga elől elbujdosott “ EM 
BERT” .

*  *  *
E ZER ÉS EZER KÖNYVET ÍRTAK EMBERI KEZEK,

ezer és ezer gondolat született meg az emberi agyban, 
A  könyvtárak száma: légió. Ezer és ezer könyvet kutat ezer 
és ezer ember naponként keresve az “ Igazságot”  s azt az 
egyet melyben az Élet titka van megírva a por lepi, —  el
felejtették az emberek a “ Szent írásokat”  a Bibliát.

*  *  *
M ÁGLYÁRA, TÜZES MÁGLYÁRA Ítélte e világ f ej edel- 

me, a gonosz, az élet könyvét, mert ő a halált, a romlást 
a-pusztulást szereti s amig ördögi kéjjel szemléli a “ Könyv”

égését az Isten szele az égő könyv lapjait szárnyra kelti s 
szellő szárnyon vissza napkeletről napnyugatra, s van aki 
megtalálja, van aki elolvassa, van aki meghallgatja!, vau 
aki szivébe zárja. Én olvassam az igét a kitépett lapokról, 
az igét, amelyet a gonoszok halálra Ítéltek.

“ HA HITETEK VOLNA . . . semmi sem volna lehe
tetlen néktek”  (Máté 17.— 20 v.) óh, hitetlen ember aki 
szétmorzsolcd az öklöd a tudás ajtaján való zörgetésben, 
tanulj az írásból: “ Ha hitetek volna . .

“ M INDEN LEHETSÉGES A  H ÍVŐ K N EK .’ ’ (Márk 
8.— 23 v.) A  hit az Isten atyai ajándéka, gyermekének, aki 
elment az ő bujdosásának göröngyös útjára s csak addig él 
a szivében, amig a gyermek megőrzi abban az Atya emlé
két. Aki pedig megőrzi az Isten képét az ő szivében az 
hallja az ő savát, mely megiratott, hogy azok is megtalál
hassák akik elfelejtették azt. “ Aki az Istentől van, hallgat
ja az Isten beszédeit.”  (János 8— 47 v.) “ Boldog aki ol
vassa és akik hallgatják e profétálásnak beszédeit és meg
tartják azokat, amelyek megirattak abban.”  (Jelenések 
könyve: 1— 3 v.)

*  *  #

A Z ELTÉVEDTEK, M INDENT H ALLAN AK , az arany 
csengését, a kisértő nyájas szavát, zenét, muzsikát, a 

jókedv kacaját s a fájdalom jaj éneklését, a káromlást, a 
panaszt, de nem hallják az “ Igét”  —  az Ur beszédét. 
“ Sokat láttál, de nem vetted eszedbe, fülei nyitvák, de 
nem hall.”  (Ezsaiás 42— 20 v.)

*  *  *
É S MEG H ALLAK, DE NEM TEVÉK AZ Ö AK AR A- 
* J  TÁT, “ a hit, ha cselekedetei nincsenek meghalt ő ma
gában.”  (Jakab 2— 17, v.) “ Mert miképen holt a test lélek 
nélkül, aképen holt a hit is cselekedetek nélkül (Jakab 
2— 26 v.)

*  *  *
K EDVESEBB N ÉK IK  A FÖLD ÖRÖME, az igaz örömnél.

Keresnek kincset, aranyat, ezüstöt, földi örömöt, gaz
dagságot, kényelmet, gondtalan életet és nem hallják amint 
egy hang beszél hozzájuk, siri suttyogással: “ Bolond, ez 
éjjel elkérik a te lelkedet te tőled, amiket szereztél, kiéi 
lesznek? —  így van dolga annak aki kincset takar magá
nak és nem az Istenben gazdag.”  (Lukács 12— 20— 21 v.) 
“ Vegyétek az én tanításomat és nem a pénzt; és a tudo
mányt inkább mint az aranyat”  (Példabeszédek könyve: 
8— 10 v.) S ők inkább a pénzt, a földi hatalmat választot
tak, lábbal tiporják az Isten szavát, elviszik a kenyeret a 
szegénytől s könyör nélkül látják az ő nyomorúságát. —  
“ Jaj néktek, gazdagoknak, mert elvettétek a ti vigasztalás- 
tokat.”  (Lukács 6-— 24 v.) “ Ti pedig meggyaláztátok a 
szegényt, avagy nem a gazdagok hatalmaskodnak rajtatok.”  
(Jakab 2— 60. v.) —  “ Mert felkel a nap az ő hévségében és 
megEzáritja a füvet és annak virága lehűl, —  igy hervad el 
a gazdag is az ő utaiban.”  —  (Jakab 1— 11. v.)

*  *  *
D E AZ UR, aki az ő szent Fiában, a szegényeknek hirdet- 

' te a megváltás evangéliumát, hallja az ő panaszukat.—  
“ ő megszabadítja a hozzá kiáltó sziikölködőt, a nyomo
rultat, kinek nincs segítője.”  (Zsoltár 72— 12. v.) “ Mert 
számon kéri a kiontott vért, megemlékezik róluk, nem felejt
kezik el a szegények kiáltásáról.”  (Zsoltár 9— 13. v.) 
“ Felemeli a porból a szegényt és a sárból kihozza a sziiköl- 
ködőt.”  (I. Sámuel 2— 8 v.) Megváltót küldijtfrjr'világ- sze_- 
gényeinek az ő Fiában, aki maga köré 45di5Mváz--ő szrégéi’ 
amikor a békesség zászlajára feljegyezné .$• vigasztaló igét: 
“ Jöjjetek én hozzám mindnyájan, ajtik megfáradtatok és 
megterheltettek, —  én megnyugosztáiak titeket.'*- — (Máté

- V *
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S LÁTVÁN AZ UR, —  hogy mindazt amit ő szépnek és
jónak teremtett gonosz kezek megrontották, harag ger

jed az ő szivében amiképen megiratott: ‘ ‘É3 eljött az ő ha
ragjának nagy napja.”  (Jelenések könyve 6— 17. v.) ‘ ‘Fi
gyeltem és hallottam beszédüket, senki sincs aki megbánja 
az ő gonoszságát.”  (Jeremiás 8— S.v.) ‘ ‘ Elvész az én népem, 
mivel hogy tudomány nélkül való. Mivelhogy te megvetet
ted a tudományt, én is megvetlek téged. —  És mivelhogy el
feledkeztél Istened törvényéről, elfelejtkezem én is a te 
fiaidról.”  (Hoseás 4— 6. v.) ‘ ‘ Mert jobb volna rájuk nézve, 
ha meg sem ismerték volán az igazság útját, minthogy meg
ismervén elpártoljanak a nekik adott szent parancsolattól.”  
(II. Péter 2— 21 v.)

‘ ‘ TE ELHAGYTÁL ENGEM, azt mondja az Ur, másfe
lé jártál, azért kinyújtom kezemet ellened és elvesz.telek té
ged, bele fáradtam a szánakozásba.”  (Jeremiás 16— 6. v.) 
‘ ‘Akik elpártolnak tőlem a porba iratnak be, mert elhagy
ták az élő vizeknek kútfejét, —  az Urat.”  (Jeremiás 17—  
13. v.) Az ember, akit az Isten az ő képére szépnek, jónak, 
igaznak teremtett elpártolt az ő teremtőjétől s az ördöggel 
lépett szövetségbe, s az ő hitszegése előre megiratott: ‘ ‘A  
lélek pedig nyilván mondja, hogy az utolsó időben némrlyek 
elszakadnak a hittől, hitető lelkekre és gonosz lelkek tanitá 
Sára figyelmezvén.”  —  (I. Timotheus. 4— 1. v.)

‘ ‘AZ UR PEDIG ÍTÉLETRE KÉSZÍTETTE EL AZ Ő 
SZÉKÉT.”  )Zsoltár 9— 8. v.) ‘ ‘ Ez pedig a kárhoztatás, 
hogy a világosság e világra jött és az emberek inkább sze
rették a sötétséget, mint a világosságot, mert az ő cs leks- 
deteik gonoszak valának.”  (János 3— 19. v.) ‘ ‘És mondván 
az Ur nagy szóval: Feledjétek az Istent és néki ad átok di- 
csősséget, mert eljött az ő Ítéletének órája és imádjátok azt, 
aki teremtette a mennyet és a földet.”  (Jelenések 14—  
17. v.) ‘ ‘ Immár a fejsze rávettetstt a fák gyökerére, min
den fa azért, mely jó gyümölcsöt nem terem vivágattatik és 
a tűzre vettetik. Teremjétek azért a megtérítéshez méltó 
gyümölcsöket.”  (Lukács £— 8— 9. v.) —  ‘ ‘ Bizony mondom 
néktek az ég és föld elmúlik a törvényből egy jóta vagy 
egyetlen pontocska el nem múlik mig minden be nem tel
jesedik.”  (Máté 5— 18. v.)

*  *  *

O LVASSÁTOK  AZ ÍRÁSOKAT, —  ti vándorjai az élet 
útnak, az Élet, az örök élet igazsága vagyon azokban 

megírva.—

A TÖKÉLETES GYERMEK
Irta : DR. RAFFAY SÁNDOR, Ev. püspök
“ Jézus pedig gyarapodék bölcseségben és testének 

állapotában, és az Isten és emberek előtt való kedves
ségben.”  (Luk. 2:52)

A gyermek Jézusról jegyezték fel ezt a kije- 
lentést. És ebben a kijelentésben előttünk áll a tö- 
ké1 etes gyermek. Akiben benne van egy égbe 
induló minden dicsőségének és szépségének haj- 
nalsugára. Akinek a lelke már gyermekkorában 
megnyílt minden bölcseség számára. Aki testére 
nézve is olyan volt, hegy szívesen pihent meg raj- 
ta a szemlélődő szem. Akinek a szive is telve volt 
jósággal és kedvességgel, úgy, hogy benne Isten 
és ember egyaránt csak gyönyörködhetett.

Jézus a tökéletes gyermek. Olyan, amilyen-

nek Isten szánta az ember magzatát. Olyan, ami
lyenné minden szülőnek nevelnie kellene a maga 
gyermekét. Olyan, amilyenek táborát sovárogva 
várja az összetört jelen, hogy legyen, akiknek lel
kén felépülhet az óhajtott szebb jövő.

Most, mikor az iskola kapui megnyíltak már 
az uj nemzedék befogadására, a gyermek Jézus 
képét idézem a gyermeknevelés szent munkáját 
végző családok és iskolák, szülők és tanítók elé. 
Hátha fel tudnám éb eszteni a nevelésre kötelé- 
zett és vezetésre hivatott emberek lelkiismereté
ben a felelőségnek azt a tudatát, amely nélkül a 
gyermeknevelés jövendőkre kiható munkáját 
eredményesen senki nem végezheti.

1. Jézusról azt olvassuk, hogy gyarapodott böl
csességben.

Mivel Jézus a Szentiélektől fogantatott, nála 
lehetett bölcseségről beszélni. De minden gyermek 
is olyan lelket hoz magával a világra, amely képes 
a bölcseség befogadására. Minden gyermekben 
van is valami csodálatos ötletesség. Néha szinte 
megdöbbentik az embert, olyan meglepő kérdések
kel és meglátás kkal lépnek elénk, hogy egészen 
megriasztanak. Mivé fejlődhetnék ez az csodálatos 
tehetségű gyermeki lélek, ha bölcsebben vezetnék. 
A természetes gyermekiötletesség azonban csak
hamar szárhyaszegetten letörik a rendszerekbe 
osztályozott tudnivaló halálos terhe alatt. A gyer
meksereg csakhamar a tudás bálványának oltára 
köré kényszerül. És ez oltár tüzének magasra szí
tott és mind magasabban lobogó lángjában fel
emésztődik és lassanként tehetetlenné perzselődik 
a lelke. Úgy hogy legföllebb már csak az álmok 
szárnyain tud a tisztultabb, magasabb eszményi 
világba emelkedni. Mert olyan teherrel rakódik 
meg a lelke, amelynek a nagyobb része csak felej
teni való.

És mégsem ez a tudás lagnagyobb fogyatkozá
sa, hanem az, hogy nem teszi bölcsebbé az embe
riséget. Hiába ismeri ki magát a kórokozó bacillu- 
sok rémes tömegében, mégsem él okosabban. Hiá
ba tud tájékozódni az elméletek szövevényes töm
kelegében, mégis érthetetlen életpazarlást folytat. 
Hiába szedi lenyűgöző kimutatásokba a bűnözés 
orcapiritó statisztikáját, mégis ezernyi bűnben 
fet :eng és csodálatos közönnyel tipródik a maga és 
embertársai nyugalmán és megelégedésén. A mai 
ember tudása úgyszólván csak a lexikonok hatá
rai közt mozog s ha átlépi is némelyiknél e hatá
rokat, nem; teszi bölcsebbé, nem neveli jobbá, nem 
emeli magasabbra, nem tisztítja szentebbé az 
életet. A szárnyas gépen csak a teste tanul meg re
pülni, a lelke a föld porában vergődik és nem tud
ja magasságokba lendíteni az életet.

(Folytatás a H-ik oldalon.)
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Luther Márton 400 éves Bibliaforditása
Az 1934-ik esztendő zárja le a lutheri évszá

zados évfordulókat. 1534 éviben fejezte be Luther 
Márton életének egyik legnagyobb s világtörténe
lem egyik legfontosabb alkotását, a német nyelv
re lefordított teljes Bibliát. A több mint ezer évig 
becsukott bibliát kinyitotta s azt odaadta a nép 
kezébe, hogy annak megváltó tanítása a lelkekbe 
szálljon s a halottakat 
uj életre ébressze. Már 
1521-ben Wartburg
ban kezdte az Újszö
vetség cs a Zsoltárok 
német nyelvre való 
fordítását. Egy évvel 
később jelent meg az 
u. n, “'Szeptemberi 
Biblia” , amely csak az 
Ujtestámentumot fog
lalta magában. Tizen
két évi szorgalmas 
munka eredménye volt 
Dr. Luther Márton 
teljes Biblia fordítása, 
s ezen cim alatt jelent 
meg: “ Biblia, das ist 
die gantze Heilige 
Schrift, Deudsch. Mar
tin Luther.— W ittem- 
berg, Begnadet mit 
Kurfürstlicher zu Sa- 
chsen Freiheit. Ge- 
druckt durch Hans 
Lufft. 1534.” Az Ótes- 
támentumot az erede
ti héber s az Újszövet
séget görög nyelvből 
fordította.

Hogy milyen nagy 
gonddal és szorgalom
mal végezte Luther 
Márton ezen fontos 
miunkáját, arról saját 
maga tesz bizonyságot 
hátramaradt írásai
ban, amikor igy ir: “Azt jó lelkiismerettel mon
dom, hogy a legnagyobb hűséggel és szorgalom
mal végeztem munkámat s ezzel kapcsolatban 
semmi hamis gondolatom, nem volt. Egy fillért 
sem fogadtam el érte, sem nem nyertem általa s 
hogy nem a magam dicsőségét kerestem ezen mun
kával, azt tudja az Isten, az én Uram. Hanem tet
tem mindezt, mint szolgálatot a jó keresztyének
nek s Annak, aki felettünk van s aki nekem min

den órában annyi jót tett, hogy ha ezerszer többet 
és szorgalmasabban tolmácsoltam volna a Szent- 
irást, akkor sem érdemeltem volna, hogy csak egy 
óráig is éljek, vagy hogy egy. egészséges szemem 
legyen. Mindent, amim van, az Ő kegyelmének és 
könyörületességének, valamint az értünk való 
szenvedésének és kiomlott vérének köszönhetek.

Mindenért szívből jö
vő örömmel Őt dicső
ítsük. —  Szidalmaz
nak engem a mocsko
lok és pápaszamarak? 
Ám tegyék!! Annál 
jobban dicsérnek a 
Krisztusban egyesült 
jámbor keresztyének 
s hacsak egyetlenegy 
keresztyén lélek elis
meri hűséges munká
mat, ezzel bőséges ju
talmat nyertem. For
dítani tudni nem kü
lönös művészet, de 
ehhez szükséges még 
vallásos, s szorgal
mas, hü félénk, ke
resztyén, tanult ta
pasztalt s gyakorlott 
szív is.” Ilyen aláza
tosan és szerényen 
beszél Dr. Luther a 
maga legnagyobb 
müvéről.

Ezen első, 1534. 
évben mejelent Dr. 
Luther bibliafordí
tásból ma már kevés 
van meg. 1539-ben 
Luther egypár barát
jával újra átdolgozta 
a már lefordított 
Szentirást s 1542-ben 
újra megjelent. Azó
ta újra és újra kinyo

matták a Bibliát nemcsak német nyelven, hanem 
sok millió kötetben vagy 800 féle nyelven olvas
sák a teljes Bibliát s annak egyes könyveit. Ki-ki 
a saját anyanyelvén, hogy azt megérese s üdvö- 
züljön általa.

Luther Márton 51 éves volt, amikor a nép 
nyelvére lefordított Szentirást ajándékozta a vi
lágnak.

Nagy ember volt, azért legyünk rá büszkék!

Az .1534 évben megjelent Luther Bibliának címlapja. Színezett 
rézmetszet. Az első kiadás két kötetben, bőrkötésben, kapcsok
kal jelent meg. Ezen első kiadás egy eredeti páldánva New York
ban a Lenox könyvtárban látható s az egyedüli Amerikában, s 
mint ilyen nagyon értékes.
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Luther a bibliáról s az egyházi tanról
Irta: DR. SLÁVIK  M Á TYÁ S, 

ny. theol. dékán-tanár

Luther több lényeges ponton tért el a közép
kori egyházi tantól. Minden evangélium ellenes do
logban protestáló reformátor volt. Szermélyes ke
resztyén vallásos meggyőződését csak a Krisztus 
evangéliumának rendelte alá. A keresztyén ember 
szabadságának jogával élt, mihelyest evang. hité
nek korlátozásáról vagy megkötöttségéről volt 
szó. A hit és a tekintély felfogásának dolgaiban a 
protestantizmus úttörőjének bizonyult. Esze, meg
győződése és lelkiismerete volt itt az irás mellett 
vallásos életének támasza és horgonya.

A szentirás középkori tekintélyét is kritikai 
bonckés alá vette. Mindenekelőtt éles külömbsé- 
get tett a bibliának a kánon és az apokrifus köny
vei között. A prófétákat a Krisztusra és az ő evan
géliumára vonatkozó jövendöléseik és Ígéreteik 
miatt nagyra becsüli. De már a Prédikátorok 
könyve “ nem Salamon király által íratott, hanem 
a zsidó tudósok által szerkesztett.” A Példabeszé
dek könyve “ mások által tákoltatott össze.” Az 
Énekek éneke “egy összefoltozott könyv.” Nem 
egy ponton előkészítette a mai ószövetségi bibliai 
kritikát.

Ezzel szemben az újszövetség s benne Krisz
tus evangéliuma Lutherre nézve Istennek igéje a 
legmagasabb értelemben véve. De ott sem hallgat
ja el egyéni személyes vallásos meggyőződését és 
szubjektív felfogását. S bár neki Krisztus igéje 
szós’ erint Istennek igéje, mégis többre értékeli Pál 
levelét, mint az evangéliumokat. Szerinte János 
evangéliuma és I. levele, szent Pál levelei, kivált 
a római galáciai és efezusi, nem különben . Szent 
Péter I. levele azon könyvek, amelyek azt tanít
ják, amit tudnunk szükséges és üdvös.” Főleg a 
rómaiakhoz i~t levél az uj testamentomnak tulaj
donkénem főrésze s a legtisztább evangélium” . 
S'absd keresztyén meggyőződés vezette bibliai 
kritikáját legjobb hite, tudása és lelkiismerete sze
rint s ez épen az ő reformátori alapelve.

S ilyen a felfogása a hit kérdésében is. Az 
nála nem az egyház által szentesített hittételek 
egyszerű elfogadása, tehát tekintély hit, hanem 
“ tapasztalás és vizsgálódás alapján nyert lelkiis
meretes, vallásos meggyőződés.” Amire tudása, 
meggyőződése és lelkiismemte tanította, az volt a 
középkori egyházi tant áttörő reformátori hitének 
a tárgya. Mert szerinte “ a lelkiisme’-et ellen tenni 
valamit annyi, mint a hit ellen cselekedni, vagy 
nagyon vétkezni.” “ Ilyen lelkiismeret szerint ítél 
a mi Istenünk, mert amikép hiszesz, úgy itéltetel 
Isten által.” “Nem Luther, hanem Krisztus tanít

ványának kell lenned, s nem is elég az, ha mon
dod: Luther, Péter vagy Pál mondotta ezt, hanem 
neked magadnak lelkiismeretedben változatlanul 
kell érezned Krisztust, érezned azt, hogy Istennek 
igéje az, ha mingyárt a mennynek angyala s az 
egész világ harcolna is ellene.” S csak a hivő gon
dol helyesen az Istenről. Senki sem üdvözölhet 
másnak hite vagy cselekedete által, hanem csak 
élő és tevékeny hite által. “ Senkinek sem bocsát
tatnak meg bűnei, hanem csak annak, aki hiszi, 
hogy Isten kegyelme megbocsájtja néki a Krisztus 
evangéliuma által.” Magyarázatul oda teszi, hogy 
a hit müve egyedül, hogy a sakramentomok, ke- 
resztség és úrvacsora azt eszközük, amit jelente
nek, mert amit hiszünk, úgy történik velünk. 
“Mindez a középkori vak tekintélyhit egyenes 
megtagadása. A hithez is érző s z ív  és gondolkozó 
ész kell. Luther itt a középkori egyházzal ellentét
ben Istennek kegyelmét és büntető igazságosságát 
épugy, mint az embernek üdvösségét vagy elkár
hozását a belső személyes vallásos hitnek körébe 
hozza át.Mindenki üdvét vagy kárhozatát magá
ban hordozza. “A rossz lelkiismeret a pokol maga, 
s a jó lelkiismeret a paradicsom és mennyország” .

Luther üdvözítő hite nem tekintély —  kény
szer, hanem mélységes benső meggyőződés az 
evangéliumi igazságról. Ettől várta és remélte, 
hogy eljön a meggyőződési hűség, az igazság, sza
badság, szeretet, béke és áldásnak istenországa e 
földön! De e ponton a reformáció müve még nincs 
befejezve.

----------------------------- 000-----------------------------

Négy és fél század távolából homálytalan fénnyel ra
gyog fel eló'ttünk Luther alakja. —  Nagy ember volt, mert 
mindig kicsi akart maradni; századok fölé magasodott, 
mert nagyon mélyre tudott hajolni az Isten előtt; legna
gyobb volt a történelem szellemóriásai közt, mert a bűnösök 
között elsőnek tartotta magát; millióknak lett a vezére, 
mert soha se akart egyebet, mint szolgálni. —  Evangélikus 
véreink! Büszke örömmel, hálás szeretettel, kötelességlátó 
akarattal emldkezzetek nagy Lutherünkre!”  (Harangszó.)

----------------------------- ooo-----------------------------

Carlyle Tamás a híres angol történetiró igy ir 
Lutherről a “ Hősökről” című könyvében:” Ezt a 
Luthert igazi nagy embernek tartom; nagy értel
mileg, bátorságban, szeretetben és tisztességben; 
egyike a leghívebb és a legértékesebb embereknek. 
Nagy, nem mlint a kicsiszolt obeliszk, hanem mint 
egy alpesi hegy, olyan egyszerű, becsületes, öntu
datlan, egy szikrát se pózoló, egészen más célt kö
vetve, mint az, hogy naggyá legyen. Óh, igen, tör
hetetlen gránit, messzire, magasra fölnyulva az 
égig, de szakadékaiban üde források, örökzöld, 
bájos völgyek, virágokkal! Valódi szellemi hős és 
próféta, megint egy igazi fia a természetnek és a 
valóságnak, akiért a mostani és a jövendő száza
dok hálaimát zenghetnek az égnek.”
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Luther Márton és a Reformáció
Ama Istentől kiválasztott jeles férfiú, aki a 

keresztyén egyházat a hamis tanoktól megtisztí
totta és a keresztyén vallást eredeti evangéliumi 
egyszerűségébe vktezfaállitotta (reformálta), 
Luther Márton volt.

Luther Márton született 1483. nov. 10-én Né
metország Eisleben városában. Atyja Luther Já
nos szegénysorsu, istenfélő bányász volt.

A kis Luther Márton szegény tanulók módjá
ra úgy kereste meg kenyerét, hogy házról-házra 
járva imádkozott és vallásos énekeket énekelt. 
Egy gazdag kereskedő nejének, Kottánénak, any- 
nyira megtetszett Luther szívből fakadó éneke, 
hogy őt magához vette és iskoláztatta.

Szülei azt akarták, hogy ügyvéd legyen és 
majdan családot alapítson. Luther szivét és lelkét 
már ifjú korában komoly vallási kérdések foglal
ták el és Isten irgalma után áhítozott. 18 éves ko
rában az erfurti egyetemre került. Itt talált egy 
bibliát, melyet titkon elolvasva elhatározta, hogy 
a papi pályára lép. Ez elhatározását csak siettette 
egy szomorú eset. Midőn egy alkalommal legjobb 
barátjával hazafelé indult, hirtelen zivatar támadt 
s mellette barátját a villám agyonsujtotta. Luther 
ekkor megfogadta, hogy Istennek szenteli egész 
életét, azért 1505-ben az Ágoston szerzetesek közé 
vétette fel magát. Itt folytonosan azon töpren
gett: “miként ..nyerhetném el a legnagyobb ..bol
dogságot: Istennek kegyelmét?!” Ennek elérésé
re mindent megtett amit szerzete szabályzata elő
irt. Éjjel-nappal virrasztott, imádkozott, bőjtölt, 
testét sanyargatta, de lelke nyugalmat nem talált. 
Pedig ha valamelyik a szerzetesek közül —  amint 
később maga Luther mondá —  e külső jócseleke
detek által elérhette volna Isten kegyelmét, úgy ő 
bizonyosan azok közé tartozott volna. Midőn már- 
már kétségbe esett s töbib napi virrasztás után szo

7-ik oldal.

bájában ájulva találták, egyik jóságos öreg szoba
társa az apostoli hitvallás Ill-ik  hitágazatának 
eme szavával vigasztalta meg “hiszem a bűnök 
bocsánatát!” Ekkor villant meg Luther előtt a 
hit-nek nagy értéke s midőn a szentirásból a ró
mai levél I. rész 17-ik és Ill-ik  rész 24. és 28-ik 
versét elolvasta, ebből egészen megbizonyosodott, 
hogy “ az igaz ember hitből él” , hogy Isten kegyel
mét, bűneink bocsánatát “ ingyen egyedül a Jézus 
Krisztusban való hit által nyerhetjük el a törvény 
cselekedete nélkül.” Luther megtalálva lelkének 
nyugalmát még nagyobb buzgósággal tanulmá
nyozta a szentirást.

1507-ben Bölcs Frigyes szász választófejede
lem meghívására a wittenbergi egyetem tanára 
lett. Luther mint tanár és pap az evangéliom sze
rint prédikált és nagy népszerűségnek örvendett.

1510-ben szerzete ügyében Rómába ment a 
pápához. Útközben és Rómában fájdalommal ta
pasztalta a nép és a papok tudatlanságát, erkölcsi 
romlottságát és evangélium ellenes tanítását.

Mikor pedig X. Leó pápa egy Tetzel nevű 
szerzetes által bűnbocsátó cédulákat áruitatott —  
melynek értelmében aki ily cédulákat vesz, annak 
bűneit a pápa megbocsájtja —  Luther ez ellen he
vesen kikelt és a főpapokkal szépszerével meg 
akarta szüntetni, de fáradozása hiába való volt. 
AZÉRT 1517. OKT. 31-ÉN (innét számítjuk a re
formáció kezdetét) a wittenbergi vártemplom aj
tajára kifüggesztett egy 95 tételből álló iratot. 
Ebben kimondja, hogy vissza kell térni az eredeti 
evangéliomi keresztyén tanhoz és bizonyítja, hogy 
Krisztus az egyház egyedüli feje és a pápának 
nincs hatalma a bűnöket megbocsátani, hanem 
egyedül Istennek.

A 95 T É T E L  EGYES PONTJAI

1. Urunk és Mesterünk a Jézus Krisztus ezt 
mondva: “ Térjetek meg” stb. akarja, hogy a hí
vek egész élete megtérés legyen.

6. A pápa egy vétket sem bocsáthat meg, leg
feljebb, kihirdeti és megerősíti, amit Isten megbo
csátott.

27. Hivságos emberi beszéd, hogy mihelyt 
megcsörren a ládába dobott garas, a lélek azonnal 
fel a mennybe röppen.

62. Az egyház igazi kincse az Isten dicsősé
gének és kegyelmének szent evangélioma.

92. Annakokáért el mindazokkal a próféták
kal, akik a Krisztus népének azt mondják: Béke, 
béke és nincs béke.

93. Ellenben üdv mindazon prófétáknak, akik 
azt mondják a Krisztus népének: Kereszt, kereszt 
és nincs kereszt.

94. Intsük a keresztyéneket, hogy fejüket, a

E R Ő S  V Á R
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Krisztust kereszten, halálon és a poklokon át kö
vetni igyekezzenek.

95. És igy inkább sok szorongatás közt jussa
nak a mennyországba, mintsem, hogy magukat a 
békével altatva elhízzák.

A 95 tétel tartalma csakhamar elterjedt a nép 
között és Luthernek sok barátot szerzett. A pápa 
—  látva, hogy ez ember veszedelmes lehet rá néz
ve —  Luthert egy pápai bullában az egyházból 
kiátkozta. Luther erre az átokbullát kivitte a vá
ros végére és sokak jelenlétében ott tüzet rakott 
és abba a pápai iratokat beledobta, mondván: “Te, 
aki az Ur egyházát megszomoritottad, emésszen 
meg téged az örök tűz!’’ Luther ezzel elszakadt a 
rómíai pápa egyházától s vele együtt sokan, úgy 
Németországban, mint más országokban is.

---------------------------------ooo---------------------------------

AZ E R Ő S  V Á R  VISZHANGJA

(Nt. Pölöskey Sándor, a caldwelli és passa'c-i magyar ev. 
egyházak lelkésze a következő verset küldte szerkesztősé
günknek. Jól eső érzéssel s mások biztatására is szívesen 

^közöljük le.)

AZ ERŐS VÁR SZERKESZTŐJÉNEK

Csak előre bátran, csüggedni nem szabad!
Mi is csatlakozunk, a szent zászló alatt,
Melyet kibontottál, kedves lelkésztársam,
Hogy fennen lobogtasd azt az Erős Várban.

Megvallom őszintén, most már nem tagadom,
Eddig azt gondoltam, magam meg nem adom 
Senki emberfia biztatgatásának.
S nem leszek harcosa én az Erős Várnak.

De nem azért nem volt kedvem a szent harcra,
Mintha azt gondolnám: nincsen szükség arra.
Tudja azt a Krisztus minden katonája,
Nagycn is szükségünk van égy Erős Várra.

Csak azon aggódtam mindig, későn-korán:
Vájjon mit segíthet szent Sionunk sorsán 
Egy szegény kis újság, mely soká nem állhat?
Miért támogatnám én az Erős Várat?

De most, hogy láttam az Erős Vár egy számát,
S végig olvastam az egész tartalmát,
A  lelkem mélyéből egy hang azt diktálja:
Légy az Erős Várnak te is katonája!

Látom már, hogy méltó az Erős Vár névre,
Büszke lehet rája szent Sionunk népe.
Én is büszke vagyok mától kezdve rája,
Az TTr Jézusnak egy küzdő katonája.

PÖLÖSKEY SÁNDOR 
Caldwelli ev. lelkész.

---------------------------------ooo---------------------------------

Luther körülbelül 88 kötet könyvet irt, amelyek 
65,000 oldalt tesznek ki. Pedig egyébként is nagyon elfog
lalt ember volt s az a korszak nem az Írógép, hanem a lud- 
toll korszaka volt.

A VORMSI, SPEIERI ÉS ÁGOSTAI 
_______ BIRODALMI GYŰLÉS

1521 -ik évben V. Károly császár Luthert a 
vormsi birodalmi gyűlésre idézte, hogy számot ad
jon tanairól. Barátai figyelmeztették, hogy ne 
menjen el Vormsba, mert könnyen úgy járhat, 
mint Húsz: megégetik vagy kivégzik. Luther
azonban bízva Istenben és ügye igazságában, azt 
mondotta: “ Ha ellenségeim akkora tüzet rakná
nak is, mely Vittenbergtől Vormsig terjedne és 
annyi ördög volna is ott, mint szindely a háztetőn, 
akkor is elmennék, hogy Krisztusról vallást te
gyek. Ha Isten velem, ki lehet ellenem?!”

Luther tehát elment a vormsi birodalmi gyű
lésre. És mikor itt arra akarták őt kényszeríteni, 
hogy tanait vonja vissza, igy szólt: “Ha csak a
szentirásból meg nem győzetem, mert én sem a 
pápáknak, sem a zsinatoknak nem hiszek, miután 
világos, hogy sokszor tévedtek s egymásnak ellen
mondottak, nem fogok és nem is akarok semmit 
visszavonni, mert nem tanácsos, hogy az ember 
lelkiismerete ellen cselekedjék. Itt állok, nem tehe
tek különben, Isten engem úgy segéljen. Ám en!”

Mindenki, aki ott volt, csodálkozott Luther 
bátor és nyílt feleletein. A császár azonban kimon
dotta a birodalmi átkot.

E rettenetes átkot azonban nem hajtották 
végre. Barátja, Bölcs Frigyes szász választófeje
delem ugyanis Luthert —  ellenségei elől —  W art
burg várába rejtette el.

Luther Wartburg várában is hasznosan töl
tötte el az időt. Itt fejezte be a bibliának német 
nyelvre fordítását, elkészítette a Nagy és Kis 
Kátét és több egyházi éneket irt.

Majd pedig a várból kiszabadulván, folytatta 
a hitjavitás munkáját. A latin nyelvű misét eltö
rölte. Az úrvacsorát két szin alatt szolgáltatta ki 
és azt tanította, hogy keresztyén hitünk és életünk 
szabályozója egyedül a szentirás.

1529- ik évben a császár a vallásügyek rende
zése végett Speier városába hivott össze gyűlést. 
Itt a többségben levő katholikusok azt a határoza
tot hozták, hogy a misét vissza kell állítani és 
egyáltalában vallás dolgában —  a legközelebbi 
zsinatig —  semmit változtatni nem szabad. Erre 
az evangélikusok protestáltak, azaz tiltakoztak a 
róm. kath. többség ezen határozata ellen és kije
lentették, hogy hit dolgában kiki lelkiismeretét 
kövesse. Ettőlfogva neveztetnek az evangélikusok 
protestánsoknak is.

1530- ban újabb birodalmi gyűlést hívtak ösz- 
sze Ágosta városába. Itt olvasták fel az evangéli
kusok hitvallásukat, amelyről ágostai hitvallású 
evangélikusoknak is neveztetnek.

A hitjavitás munkájában Luthernek legbuz
góbb segítője volt: Melanchton Fülöp.
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A Keresztelő Szent Jánosról nevezett Vend 
Evang. Egyház Bethlehem, Pa.

Lelkész: NT. DR. STIEGLER S. ERNŐ.

Gondnok: Josár János, Pénztáros: Kücsán Zoltán, Segéd 
pénztáros: Z s ü a v e c z  István, Jegyző Bükvics Lajos, Orgonis
ta: Nt. Stiegler S. Ernőné, Ellenőrök: Koltai Sándor, No

vak János, Krányeez Sándor.

KERESZTELÉS: ___  Nemecz János és neje Bükvics
Vilma kis fiát a szent keresztségben János József nevet kap
ta. Keresztszülők voltak: Kercsmár József és neje. —
ESKÜVŐK: —  Mörecz Károly, Mörecz István és neje fia 
örök hűséget esküdött Gubics Alma, Gubics Lőrincz és neje 
hajadon leányának. —  Siftár Károly, Siftár Mihály és neje 
fia az oltárhoz vezette Margaret L. Kaeppel, Róbert E. 
Kaeppel és neje hajadon leányát. —  Sosterécz Kálmán, 
Sostorécz Iván és neje fia örök hűséget esküdött, Császár 
Szidóniának, Császár József és neje hajadon leányának. —  
Francis Ahrugere, Ralph Abrugere és neje fia megesküdött 
Sebjenics Irmával, Sebjenics Ferenc és neje hajadon leányá
val.—- Skrilecz Ernő, Skrilecz Iván és neje fia az oltárhoz 
vezette ifjú mennyasszonyát Gubics Ágnest, Gubics Lőrincz 
és neje hajadon leányát. —  Kálmán Osvatics, közismert mé
száros, akinek Bethlehemben, Eastonban és PhilLipsburg, 
N. J.-ben van 3 jómenö mészárszéke a szent házasságra lé
pett, Langsky Fánni közszeretetben álló hajadonnal. —  
Lőrincz Gubics, Gubics Lőrincz és neje fia örök fogadalmat 
tett ifjú mennyasszonyának Talabér Szidóniának, Talabér 
Ferenc és neje hajadon leányának. —  Mike J. Regis, 
Anthony Regis és neje fia az oltárhoz vezette ifjú menny
asszonyát Grace Novákot, Novák István és neje hajadon 
leányát. —  Sok sok boldogságot kívánunk az ifjú pároknak. 
TEMETÉS. —  Gorcsán Teréz, Gorcsán Miklós neje 41 éves 
korában hirtelen elhalálozott, leánykája Mary ő henne a 
szerető édesanyát gyászolja. —  Verbán Iván, 52 éves korá
ban, augusztus 29-én váratlanul elhalálozott. Megtört szív
vel gyászolják a jó hitves szül. Fiiszár Mária, akivel 2S 
évet élt együtt boldog házasságban és gyermekei John, 
Lajos és Vilma. —  Az Ur adjon békés pihenést nekik a föl
di hantok alatt, lelkűknek pedig legyen irgalmas a mi 
Urunkért, a Jézus Krisztusért. Ámen.

N E W  YORK, N. Y .

Gondnok: Kövér Sámuel, Titkár: Dr. Istók Barnabás, Jegy
ző: Mattlries Henrikné, Pénztáros: Fullajtár P. János El
lenőr: Lasók András, Presbiterek: Banda Pál, Ifj. Marshall 
Sándor, Ifj. Thury János, Bogád Sámuelnó, Dankó Erzsébet, 
Hahn O^tóné, Persa Rozália. —  Istentiszteleteinket vasár
naponként délután 3 órakor tartjuk a 130 E. 54th alatt 
(Lexington és 54th St. sarok levő angol ev. templomban.

ISTENTISZTELETEK minden vasárnap délután 3 óra
kor tartjuk a Lexington Ave és 54 St. alatti templom isko
latermében. Híveinket és magyar testvéreinket szeretettel 
hívjuk és fogadjuk mindenkor. —  HELYETTESÍTÉS, —

Egyházunk lelkésze dolgainak elintézésére az óhazába uta
zott. Távolléte alatt Szabó Sándor new brunswicki evang. 
lelkész helyettesíti, aki mindennemű egyházi szolgálatban 
híveink rendelkezésére áll. Cime: New Brunswick, N. T.
247 Somerset Stree, telefon: New Brunswick 4961. Felvilá
gosításért és mindennemű segítségért szíveskedjenek hiveink 
az egyház gondnokához fordulni, akinek cime: Alex Kövér, 
167 Sixth Avenue, Brooklyn, N. Y. Telefon: Nevins 8-7995 
vagy Cumherland 6-9028. —  IFJÚSÁGI KÖRÜNK gyűléseit 
ismét a szokott időben tartja, azaz kedden este 8 órakor a 
Madison és 73 St.-en fekvő St. James Lutheran Churchben. 
Minden magyar ifjút és leányt szívesen lát a Kör. A  gyű
lések programja rendszerint: ifjúsági játékok, Biblia magya
rázat, magyar óra és társas összejövetelek rendezése. —  
HALÁLOZÁS. —  Elkísértük utolsó útjára evangélikus 
egyházunknak egy nagyon áldozatos tagját: Sándor László- 
nét (56 E. 103 St.), aki hosszú szenvedés után tért meg Te
remtőjéhez. Sándor Lászlóné sok magyar gyermeknek és 
egyháznak volt igaz szivü támogatója. Az ő adománya jut
tatott a mi egyházunknak is egy gyönyörű oltári Bibliát és 
Ágendát. Mély hite és Isten akaratának engedelmeskedő 
lelke tette őt türelmessé szenvedéseinek türelmes viselésére. 
Isten kegyelme legyen vele hazatérésénél. Gyászolói: hitvese, 
három fia, két leánya és unokái.

PITTSBURGH, PA.
Lelkész: NT. LEFFLER M. ANDOR.

Gondnok: Kardos József, Algondnok: Molnár András, Jegy
ző: Nagy Béla, Péztáros: Molnár József, Ellenőr: Nemes 

Pál, Orgonista: Molnár Gizella, Státjsztikus: Molnár 
László, Háznagy: Orbán István.

NAGY BAZÁR OKTÓBERBEN. —  Október 26, 27 és" 
28-án a Pittsburghi Evangélikus Oltár Egylet az egyház 
hátralékos számláinak fedezésére egy nagyszabású bazárt 
tart. Az Oltár Egylet vezetősége ez utón is szeretettel kéri 
a hittestvéreket, hogy minél nagyobb számban vegyenek 
részt ezen a gyűlésen. Az Oltár Egylet Bazár gyűjtői ugyan
csak egy rendkívüli értékes sorsolási könyvet is árusítanak, 
melyekkel öt tárgyat nyerhetnek. A  tárgyak: 1. egy kézz 1 
faragott könyv állvány, 2. egy értékes kézimunka diszpár- 
na, 3. egy 10 dolláros ban'kjegy, 4, 100 font cukor, 5. 100 
font liszt. —  KERESZTELÉS. —  Műit vasárnap, aug. 26-án 
kereszteltük Barber Leó és neje, szül. Németh Ilonka két 
leánygyermekét, akik a szent keresztségben Dolores-Leona 
és Elenora neveket nyerték. Keresztszülők voltak Silvaggio 
Leopold és neje. A  két leánykára Istennek gazdag áldását 
kérjük. —  ADOMÁNYOK.—  A  múlt hét folyamán Isten di
csőségébe adományoztak Holéczy Sámuel $2.50, Holéczy Ir
ma $2.50, Eszlári András $1.00 dollárt. Ezen adományokat 
hálás köszönettel nyugtázzuk. —  IFJÚSÁGI EGYLET H Í
REI. —  Pénteken este tartotta az Ifjúsági egylet első őszi 
gyűlését, melyen elhatározta, hogy részt vesznek azon a ne
mes szindarab-versenyen, melyet a Hcmesteadi Ref. Egy
ház rendez, szeptember végén. Ugyancsak részt vesz az if
júság a Nagybizottság által rendezendő Október 6-i gyász
ünnepélyen is. —  MEGHALT NAGY SÁNDORÉ É. —  
Egyházunk egyik szeretett nőtagja, Nagy Sándorné, szül.

EGYHÁZI ÉLET



10-ík oldaí. E R Ő S  V Á R 1934. Október.

Nikodémus Julianna, Dobsina, Gömörmogyei illetőségű test
vérnőnk szept. 19-én délelőtt fél 10 órakor megtért teremtő
jéhez. A  gyülekezet éppen úgy, mint a közeli családot na
gyon megdöbbentette a hittestvérnőnk elmúlását.— A Z EGY
HÁZ ÉN EKKAK A A  RÁDIÓN. —  Vasárnap, szept. 23-án 
délután 6-tól 6:30-ig rádió félórán egyházunk énekkara is 
előadott magyar evangélikus egyházi énekeket a W W SW  
állomáson.

BETHLEHEM , PA.
Lelkész: NT. CRM AY JÁNOS

Gondnok: Horváth István, Jegyző: Svanda János, Pénztá
ros: Sánczia József, Ellenőrök: Joó Sándor és Sráj János, 
Presbiterek: Balázs János, Balázs József, Szalay György, 
Siile Lajos, Habakusz István, Kovács Péter, Hegedűs Lajos.

Istentisztelet m'nden vasárnap délelőtt fél 11 órakor.

N AG Y DÁV1DNÉ BALESETE, —  Komolyabb termi-, 
szetü balesetnek lett áldozata egyházunk egyik buzgó tagja 
Nagy Dávidné. Ruhateregetés közben a száritó kötél elsza
kadt s Nagy Dávidnét magával rántotta. Az udvarra lees
ve lábtörést szenvedett s beszállították a St. Lukács kór
házba, ahol orvosi segélyben részesült. —  ÖZV. JOÓ SÁN- 
DORNÉT MEGOPERÁLTÁK. —  özv.Joó Sándorné szintén 
a kórházba került, ahol kisebb műtétet hajtottak végre a 
fején, mely hála Istennek sikerült s a gyógyulás utján van 
szerettei körében. —  R ALLY DAY. —  A  vasárnapi iskola 
ünnepélyes megnyitása október hő 7-én volt a t mplom 
basement helyiségében, amely alkalomra a gyermekek külön 
kis programot mutattak be. — JÓL SIKERÜLT AZ  
OROSZLÁNYI BÚCSÚ. —  Nehéz ugyan elhinni, amit ez a 
cim mond, de mégis úgy van. Ugyanis rosszabb időnk nem 
is lehetett. Nem esett, hanem szakadt az eső a múlt vasár
nap egész délután éjfélig. De az Oroszlányi Búcsú mégis si
került. Ha nem esett volna, akkor nagyon is jól sikerült 
volna. A  munkának meg lett az eredménye. Úgy egyház- 
tagjaink, valamint jóbarátaink, akik csak tehették eljöt
tek a búcsúra s a tiszta haszon $201.02 lett. Aki ott volt 
jól mulatott mindenki. A  búcsú érdekében kifejtett á'doza- 
tos munkáért fogadja mindenki az egyház hálás köszönetét. 
VALLÁSOKTATÁS. -— Az uj iskolai év kezdetével egyhá
zunkban is megkezdjük a vallásoktatást. Bethlehemben a ta
nítás minden szombaton délelőtt fél 10 órakor kezdődik. 
Miller Heightson is tartunk vallásórát minden péntekeu 
délután 4 órakor. Kéretnek a szülők, hogy gyermekeiket a 
fentjelzett időben küldjék el az egyházi iskolába. —  KON
FIRMÁCIÓ. —  Azon gyermekek, akik elérték 12-ik élet
évüket s azon ifjak akik még nem részesültek konfirmáció 
oktatásban, iratkozzanak be az idei konfirmációi oktatásra. 
A  gyermekek számára a konfirmációi tanitás szerdán dél
után 4 órától 5 óráig, az ifjak tanítása ugyancsak szer
dán délután 5 és 6 óra között lesz. Jelentkezni lehet a lel
késznél.

DETROIT, MICH.
Lelkész: NT. BECKER JAKAB.

A detroiti magyar evangélikus egyház temploma a 
Thaddeus és Sloan utcák sarkán van.

Az egyház lelkésze: Rév. Becker Jakab, 8141 Thaddeus 
Street, Detroit, Mich. •—• Telefon: Vinewood 2-2609.

SZEPTEMBER 2-án és 3-án, vasárnap és hétfőn kétna
pos szezonzáró pikniket tartott gyülekezetünk a Vértes-féle 
farmon. Mindent egybevetve elég sikeresnek mondhatjuk a 
pikniket, ámbár sok egyháztagunk távoltartotta magát, 
akiket szívesen ott láttuk volna a közreműködők között. A  
rendezőbizottság, —  régi és kipróbált Blatuik István test

vérünkkel az élén, —  mindent elkövetett a siker érdekében. 
Fáradozásuk nem is volt hiábavaló, mert a gyülekezet há
lás elismerése jutalmazza mindannyiok buzgó törekvését.—  
ANGOL ISTENTISZTELETEINKET szeptember 16-tól kez
dődően minden vasárnap megtartjuk fél 10 órai kezdettel. 
Kérjük az ifjúságot, hogy látogassa szorgalmasan és buzga
lommal angolnyelvü istentiszteleteinket. A  magyar nyelvű 
istentiszteletek fél 11 órakor veszi kezdetüket. SZOMBATI 
M AGYAR ISKOLÁNK október 6-án, szombaton délelőtt 
nyílt meg. Tanitás lesz minden szombaton d. e. 9 órától déli 
12-ig. A  tanitás ingyenes. Beiratkozhatnak iskolaköteles 
gyermekek vallásfelekezeti külömbség nélkül. A  szombati 
magyar iskolával kapcsolatban megtartjuk a konfirmandus 
növendékek oktatását is s kérjük a szülőket, hogy gyerme
keiket minél előbb beíratni szíveskedjenek. —  KERESZTE
LÉSEK. —  Kromrei L. Vilmos és neje, született Oswald 
Irén leánykája szeptember 2-án kereszteltetett Marilyn 
Suzanna névre. Keresztszülei: Oswald Minnie és Scruggs 
Klára. —  Csomós András és neje, született Veszprémi Zsu
zsanna leánya augusztus 26-án kereszteltetett Mary Jane 
névre. Keresztszülei Katona Béla és Tóth Ilona. —  OLTÁR
EGYLETÜNK legutóbbi gyűlésének határozatából kifolyó
lag $100-t utalványozott ki az egyház pénztára javára. Be- 
tegsegélyző egyletünk ugyancsak a legutóbbi gyűlésén 
$50-t szavazott meg terembér címén az egyház részére. Fo
gadja e két nemes testület az egyház elöljáróság hálás kö
szönetét. —  ISKOLATERMÜNK néhány napon belül uj 
külső formában jelenik meg. Az oltáregyesület ugyanis el
határozta az iskolaterem kifestését. A  festési munkát az 
ifjúsági kör tagjai végzik, mig a felmerülő költségeket a 
női oltáregyesület vállalta magára. —  ESKETÉSEK.—  
Szeptember 1-én a múlt szombaton délután, esküdtek egy
másnak örök hűséget templomunkban Vörös Lajos, —  Vö
rös Ferenc és neje, született Schaffer Róza törekvő fia, —  
és Pintér Emma, —  Pintér Sándor és neje született Mertus 
Irma bájos leánya. Tanuk voltak: Vörös János és Pintér 
Lídia. —  Augusztus 25-én Orosz György, Orosz István és ne
je, született Such Katalin fia, —  házassági frigyet kötött 
templomunkban Suyak Annával, —  Suyak János és neje 
született Purcell Júlia leányával. Tanuk voltak: Suyak D. 
József és Suyak M. Irma. —  Szeptember 29-én, szombaton 
délután, két ifjú pár esküdött egymásnak örök hűséget 
templomunkban. Délután két órakor tartotta esküvőjét Ha- 
vasy József, —  Havasy Károly és boldogult neje, szül. Ra- 
vaszdy Erzsébet nőtlen fia, —  aki házasságra lépett Pintér 
Erzsébettel. Pintér Dániel és neje szül. Nagy Eszter hajadon 
leányával.—  Délután 3 órakor pedig Nemes István, —  Ne
mes Kálmán és neje, szül. Luky Helen nőtlen fia, —  oltár
hoz vezette Nagy Mariskát, Nagy János és neje, szül. Ra
gályi Mária hajadon leányát. —  A  házasságszerző Isten 
gazdag áldását kérjük az ifjú jegyesekre. —  A  TEMPLOM- 
LÉPCSŐZET megjavítása is dűlőre jut rövidesen. Kiss Ist
ván wyandotte-i buzgó egyháztagunk ugyanis elvállalta a 
kőbüvesmunkák díjtalan elvégzését, mig a szükséges anyag 
árát gyűjtés utján teremtik elő az Oltáregyesület tarjai. 
Derék vállalkozásukhoz a jól megérdemelt sikert kívánjuk!

TORONTO, ONT.
Lelkész: NT. RÚZSA JENŐ.

Gondnok:Rauchbauer János, Jegyző: Thomay János, Pénz
táros: Horváth Mihály, Ellenőr: Papp László, Pénztári tit
kár: Sülé József, Presbiterek: Bozián István, Bán József, 

Gold Ádám, Szemerédy Ferenc, Egyed Ferenc.

IGEN SZÉP erkölcsi és anyagi siker jegyében rendezte 
meg egyházunk a szokásos évi nagy piknikjét, amelyen nem
csak az egyház tagjai,de Torontó minden számottevő egyhá-
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za és gyülekezete nagy csoportban képviseltette magát. 
Vendégeink voltak ez alkalommal Cleveland, Ohioból Muzs- 
lay a “ Szabadság”  főszerkesztője nejével, valamint Kiss 
mükertész nejével, kik bizonyára a legjobb benyomással tá
voztak körünkből. Sorsolásnál dijnyertesek a következők 
voltak: 1. Egy szép hálószoba berendezés: Miké Henrik; 2. 
Egy kombinált ebédlőedény készlet: Piszéi I ; 3. Egy élő ma
lacot: Ender Mary; á. Egy sörös készletet: Zgodova Katha- 
rina. 5. Egy Rokokko babát: Trinacz V .; 6. Egy élő mala
cot: Bollo Józsefné; 7. Egy disztálat: Selecky F.; 8. Egy 
teasütemény tartót: Bódis István; 9. Egy cigarettázó ál-
ványt: Feldman Kálmán és egy nickel vasalót: Pataki A. 
nyerték. —  Természetbeni adományokkal hozzájárultak a 
piknik sikeréhez a következők: özv. Tóth Mihálynó, Bán 
József és neje, Korody F. és neje, Magvas N. és neje, Sülé 
József és neje, Sülé Mihály és neje, Thomay János és neje, 
Tóth Etelka, Zelinka János és neje, valamint a lelkész csa
lád. Sokat fáradoztak a siker érdekében Zalay János és a 
presbiteriumi tagok, akik a rendezés nehéz munkáját végez
ték nagy igyekezettel közmegelégedésre. Ezúttal mondunk 
köszönetét úgy a nemes szivii adományozóknak, mint a se
gítőtársaknak. —  ADOMÁNYOZÁS. —  Az egyház Nőegyle- 
te legutolsó piknikjük jövedelméből kettő tonna szenet ado
mányozott az egyháznak. Hálás köszönet érte! —  ISKOLAI 
OKTATÁS. —  A  mindennapos nyári magyar iskolai oktatás 
végeztével kezdetét vette egyházunknál a szombati magyar 
iskolai oktatás, hittan és konfirmandus oktatás, mely tart 
minden szombaton reggel 9-12-ig. A  magyarnyelvű oktatásra 
felekezeti kiilömbség nélkül mindenkit felveszünk, hogy al
kalom legyen minden szülőnek gyermekét magyarnyelvű ok
tatásban részeltetni. —  EGYHÁZI ÉN EKKAR UN K mint a 
múltban, úgy a jövőben is megtartjuk énekóráinkat éspedig 
minden pénteken este y29-10-ig. Kéretnek mindazok, akik az 
egyházi énekkarban tevékenykedni akarnak, jelentkez
zenek a péntek esti énekórákon. —  TEMPLOMALAP  
GYŰJTÉS. —  A  gyüjtőiveket már majdnem mindegyik gyü
lekezetnek megkiildöttük, sok helyről kedvező jelentést is 
kaptunk a gyűjtés folyamatóről. Az akcióval kapcsolatosan 
egyházunk lelkipásztora több gyülekezetét meglátogatott az 
Egyesült Államokban is. Ez alkalommal is kérjük az egyhá
zak vezetőit és a gyülekezetek népét, segítsenek bennünket 
ebben a nehéz, de Istennek tetsző munkánkban. —  EGYHÁ
ZI MULATSÁG.—  Folyó hó 15-én rendezi egyházunk Nő
egylete szokásos évi Szüreti bálját. Nagyban folynak az elő
készületek, hogy az minél sikeresebb legyen. Ez alkalom
mal a tiszta jövedelem a szegény gyermekek Karácsonyi fel
ruházására fordittatik. —  BETEGEK. —  Gyalog Ferenc hit- 
testvérünk hosszabb ideig volt kezelés alatt a General 
Hospitalban, ahonnan házi kezelésre otthonába tért vissza. 
Horváth Mihályné nőegyletünk pénztárnoknője munkaköz
ben történt lábzuzodása következtében már több hete van 
orvosi kezelés alatt otthonában reméljük, hogy a jó Isten 
segítségével nemsokára mindketten egészségesen térhetnek 
vissza körünkbe. —  EGY H AM ILTONI EVANGÉLIKUS  
M AGYAR LEÁNY KETTŐS KITÜNTETÉSE. —  Zámbó 
Imre és neje téti (győr megye) illetőségű, jelenleg hamilton, 
Ont. 32. Earl Streeti lakós l i  éves leánya Irénke, aki a 
Gibson School növendéke, nemcsak szüleinek szerzett örö
met, de nekünk hittestvéreinek és az összmagyarságnak is 
dicsőséget szerzett akkor, amikor a “ Board of Education”  
által rendezett iskolaközi versenyen a 2 első dijat nyert. Az 
általános előmenetel versenyén mint első 10 drb. értékes 
könyvet nyert, mig a történelem diját $15.00 mint első sziu- 
tén ö nyerte meg. Mindannyian büszkék lehetünk erre a 
szorgalmas evangélikus magyar leányra, aki csak pár éve 
jött ki az óhazából és máris elsőnek küzdötte fel magát.—  
Dicséretére válik annál is inkább, mert anyanyelvét sem

felejtette el —  magyar nyelven konfirmált, az evang. ma
gyar iskolának is növendéke volt és szüleivel együtt a ha- 
miltoni magyar evang. egyháznak hitbuzgó és áldozatos tag
ja. Gratulálunk megérdemelt szép sikeréhez!

N E W  BRUNSW ICK, N . J.
Lelkész: NT. SZABÓ SÁNDOR.

Gondnok: Wallner Mihály, Pénztáros: Szakács József, Jegy
ző: Kiss Mátyás, Ellenőrök: Fiiszár János és Novák János.

KERESZTELÉSEK. —  Augusztus hó 5-én keresztelte
tek  Nemes Dénes és neje Bangha Mária leánykája Anna 
Dolores névre. Keresztszülők Sándor János és neje Tóth 
Mária voltak. —  Szeptember 2-án Fiiszár Mátyás és neje, 
Kutas Etel leánykája Etelka, Lidya névre. Keresztszülők: 
Gombccz János és neje Pécsek Lidi Perth Amboy-ból vol
tak. Boldogan és sokáig éljenek a megkereszteltek Isten cs 
szüleik örömére! —  HÁZASSÁGKÖTÉS. —  Szeptember 1-én 
vezette oltárhoz Balogh Erzsébet hajadont, néhai Balogh 
István ésneje, Nemes Jolán leányát, Bolla Imre ifjú legény, 
Bolla József és neje, Jelenics Mária szülők fia. Tanuk: Bol
la Mihály és Balogh Jolán voltak. —  Szeptember 22-én es
küdött hűséget szive választottjának Molnár Mihály ifjú  
legény, Molnár Sándor és neje Lénárt Lidi fia, Mestery Ka
rolina hajadonnak, Mestery Lajos és neje Varga Karolina 
leányának. Tanuk voltak: Ferenczy József és Molnár Eszter. 
Sok boldogságot kívánunk az ifjú pároknak. —  ADOMA  
NYOK. —  Nemes Dénes és neje $2.00, Sándor János és ne
je $2.00, Körmendy Gábor és neje $1.00, Badits Sándor és 
neje $3.00, Gáspár Anna $2.00, Gombócz János és neje $2.00, 
Fiiszár Mátyás és neje $3.00, Bolla Imre és neje $2.00, Vend 
egylet $1.00, özv. Findra Jánosné $5.00, Szemanszky Lajos 
és neje $1.00, Tóth Lajosné $1.25. Hálás köszönet a szives 
adományokért.

CALDW ELL, N . J.
Lelkész: NT. PöLöSKEY SÁNDOR.

Gondnok: Zsirai György, Pénztáros: Horváth Imre, Jegyző: 
Mészáros Pál, Pénztári titkár: Patonay Miklós, 

Orgonista: Miss Helen Horváth.

FELPÉCZI BÚCSÚ. —  A  caldwelli ev. egyház, melynek 
tagjai egy néhány család kivételével Felpéc, Győr megyei 
származásúak, a múlt vasárnap délután Felpóci búcsút tar
tottak, amely Barnay Menyhért vendégszerető házának tá
gas udvarán zajlott le. A  búcsúban nem hiányzott a hazai 
kiflis sátor sem, melyben szebbnél-szebb hazai mézes kalá
csok, szivek, babák, katonák, stb. voltak kaphatók, nagyon 
jutányos áron. El is fogyott minden az utolsóig. A  szokásos 
enni és innivalók sem hiányoztak és estefelé szépszámú kö
zönség gyűlt össze, amely késő estig kellemesen elszórako
zott. Mindazok, akik a siker érdekében munkálkodtak ás 
azt bármivel elősegítették, fogadják az egyház hálás köszö
netét.

PASSAIC, N .J .
Lelkész: NT. PöLöSK EY SÁNDOR.

Gondnok: Gangéi Imre, Algondnok: Riczkó András,, Pénztá
ros: öcsön Károly, Jegyző Rosta József, Presbiterek: Bara
bás András, Bartos János, Csenka Mihály, Ihász Gábor, I fj. 
Koch János, Noehta Mihály, Szabó Sándor, Tóth István. 
Az egyház istentiszteleteit egyelőre csak havonta egyszer 
a hónap utolsó vasárnapján, délután 3 órakor 'tartja a 
Lexington Avenue és Sherman St. sarkán levő német evan

gélikus templomban, Bassaic, N . J.-ben.
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PALMERTON, PA. Magyar-Vend Egyház.
Lelkész: NT. ORMAY JÁNOS.

Gondnok: Jósár János, Jegyző: Nt. Ormay János, Pénztáros: 
Jósár János, Kollektorok: Berke József és Szakács Sándor, 
Presbiterek: Kolossá Ádám, Molnár Sándor, Santavecz
György, Hadinger György, Dömötör Sándor, Baros Miklós, 
Tóth Sándor. —  Istentisztelet a hónap második és negyedik 
vasárnapján d. u. 3 órakor van a palmertoni magyar evan
gélikus templomban. —  Kéretnek a hittestvérek, hogy a 
fentjelze't.t időben minél nagyobb számban jelenjenek meg 

az Ur házában.

ESKÜVŐ VOLT. —  Szeptember hó 24-tn hétfőn dél
után 5 órakor esküdtek egymásnak örök hűséget Joszt Fe
renc és Szakács Eszter hittestvéreink a bethlehemi templom
ban. A  vőlegény danielvillei lakos, ahol jól menő huscsarnoka 
van, a mennyasszony Szakács Sándor és neje szül. Sülé Zsu
zsámra palmertoni testvéreink kedves leánya. A  vőlegény a 
vasmegyei Csörötnek községből, mennyasszony a vasmegyei 
Magasi községből származnak. Tanuk voltak: Szakács János 
és Minnie Serfass. Az esketést Rév. Ormay Jáncs végezte. 
Sok boldogságot kivánunk az ifjú párnak. —  AZ EGYHÁZ
RA BEFOLYT H AVID IJAK : Lukman Józsefné $6.15, Sza- 
pács Lajosné $4.50.

WINDSOR, ONT.
Lelkész: NT. PAPP JÁNOS LÁSZLÓ

Gondnok: Lancsa János, Jegyző: Segyó Sándor, Pénztáros: 
Pavllnyi János, Ellenőr: Pohánka István, Orgonista: Nt. 
Papp János Lászlóné, Presbiterek: Szilveszter Gyula, Andok 

István, Lehotszky István, Varga Sámuel. 
Istentisztelet: Vasárnap délelőtt 11 órakor.—  Angol nyelvű 
vasárnapi iskola: Vasárnap reggel 10 órakor. —  Magyar 
iskola: Kezdődnek minden szombton délután % 2-től 3-ig,
Haladóknak minden szombat délután 3-tól 5-ig. —  Presbite- 
riumi gyűlés: Minden hó első vasárnapján reggel 10 órakor.

Nőegyesületi gyűlés: M'nden hó utolsó vasárnapján 
délután 3 órakor.

KONFIRMÁCIÓ ÉS ARATÁSI ÜNNEFÉLY. —  Lélek
emelő istentisztelet keretében tett konfirmációi fogadalmat 
szeptember 9-én Kankula Andor, Pohánka Juliska és Varga 
Béla. Az ünnepi alkalomra özv. Varga Béláné, Kankula And
rás és felesége díszítették fel az oltárt gyönyörű virágok
kal. A  dicséretreméltó szép számmal megjelent hivek a régi 
és uj konfirmandus növendékekkel együtt járultak az Ur 
szent vacsorájához. Minden konfirmandus gyermeket egy 
teljes Szentirással ajándékozta meg a gyü'ekezet. Az Úrva
csorái szent jegyeket özv. Varga Béláné és Kankula András 
ajánlották fel ez alkalommal, mig Kankula András külön 
$5.00-t adományozott az egyház részére kisfia megkonfirmá- 
lásának emlékére. —  ESKETÉS. —  Szeptember 2-án esküd
tek egymásnak örök hűséget Schafer Philip wiirzburgi szü
letésű detroiti lakos és Lahti Alii Kaarina finnországi szü
letésű torontoi hajadon. Az esketési szertartást a lelkész 
angol nyelven végezte, mig a tanúi tisztséget Nt. Papp Já- 
nosné töltötte be. —  SZOMBATI ISKOLA. —  Szeptemb.r 
1-től kezdetét vette a szombati magyar iskola, ahol az evan
gélikus hittanon kivül magyar Írást, olvasást és magyar 
földrajzot tanulnak a gyermekek. Az iskolát kezdő és ha
ladó csoportra osztottuk. Délután fél 2-től 3-ig van a kezdők 
oktatása, mig délután 3-tól 5-ig a haladóké. A  tanítás díj
mentes a gyülekezethez tartozók számára.

OKTÓBER 6-i GYÁSZÜNNEPÉLY. —  Az aradi 13 vér
tanú emlékére október 7-én, vasárnap reggel 11 órakor 
gyászistentiszteletet tartunk. Október 6-án este 8 órakor a

helybeli ref. templom iskolatermében a windsori róm. kath. 
és ref. egyházakkal karöltve a Kanadai Mgyar Club rende
zésében pedig közös gyászünnepélyt tartunk. A  közös ünne
pélyen az ünnepi beszédet a windsori evangélikus egyház 
lelkésze tartja. —  ADAKOZÁSOK. —  A  szeptember 9-iki 
istentisztelet alkalmával özv. Varga Béláné, Kankula And
rás és neje virággal díszítették fel az oltárt és bort adomá
nyoztak, mig Kankula András Andor nevű fiának konfirmá
lása alkalmából $5.00-t adott az egyház javára. —  Lancsa 
János $1.00 járult hozzá újabban az egyház fenntartásához. 
A  jó Isten áldása legyen az adakozókon és adományaikon.—  
ESKETÉSEK. —  Szeptember 2-án esküdtek egymásnál 
örök hűséget Schafer Fülöp és Lathi Aili Kaarina. -— Hen- 
sel János és Mohr Erzsébet október 6-án tartják esküvőjü
ket. A  házasságszerető Isten áldása legyen ezen uj házas
társakon. —  REFORMÁCIÓ EMLÉKÜNNEPÉLY. —  Októ
ber 28-án, vasárnap este 7 órakor a windsori finn, szlovák, 
norvég, angol, német-szász és magyar evangélikus gyüleke
zetek a Parent Tvenuen lévő Trinity Lutheran Church angol 
evangélikus templomban közös reformáció emlékünnepélyt 
tartanak. —  OKTÓBER 31-ÉN, szerdán este 8 órakor a ma
gyar evangélikus gyülekezet reformációi ünnepi istentiszte
letet tart a saját templomában. Szeretettel hívjuk fel híve
ink figyelmét a reformációi istentiszteletekre. Jelenjenek 
meg teljes számmal ezzel is demonstrálván evangélikus ön
tudatukat.

CLEVELAND, OHIO.
Közli: PÉNTEK PÁL gondnok.

Gondnok: Péntek Pál, Jegyző: Bors Károly, Pénztáros: Do
né Márton, Pénztári titkár: Hornyák Mihály, Egyházfi:
Szőke Sándor. Presbiterek: Babinyecz Mihály, Babinyeez 
Pál, Bendes József, Csuty József, Dombi László, Donó Já
nos, Faska Mihály, Király Béla, Loska Márton, Nyári Már
ton, Országh Antal, Szedenszky János, Trenka László, Tren- 
ka György, Szloboda István, Tóth Sándor, Tamáskovics Mi

hály, Varga József, Varga István, Paulovics Károly.

ESKÜVŐ. —  Szeptember hó 1-én esküdtek egymásnak 
hűséget Tóth Dániel és Ring Helen templomunkban. Az es
ketési szertartást Nt. Rúzsa István nyugalomban élő evang. 
lelkész végezte, aki a Tóth családnak régi barátja. Az öröm 
szülök Tóth Mihály és neje Bendes Erzsébet testvéreink a 
clevelandi ev. egyháznak régi oszlopos tagjai akiknek hit- 
hiisége s egyházszeretete mindég példás volt. Úgyszintén 
házassági szövetséget kötöttek egyházunkban Mendel István 
aki Szolnoky Irént vezette oltárhoz. Az esketést Nt. Dia- 
niska Albert a “ Sión”  szlovák szinodusnak missziói lelké
sze végezte, aki mint kisegítő működik jelenleg az egyház
nál. Isten gazdag áldása legyen az uj párokon és kedves 
szüleiken. —  SZÉP AJÁNDÉK. —  Szeptember hó 16-án 
tartotta meg havi gyűlését a Luther Márton Betegsegélyző 
és templom egylet nagyszámú tagság jelenlétében. Hitük 
erősségéről és egyházuk iránti szeretetükről tettek tanúbi
zonyságot, amikor az egyház számára $100-t segélyt szavaz
tak meg a megromlott orgona kijavítására. Ezúton is jogad
ják az Egyház hálás köszönetét nemes cselekedetükért, 
amely ezúttal nem volt az első. BEFESTETTÜK A TEMP
LOMOT. —  Szerény kis templomunk uj külsőt nyert, ami 
dőn áldozatkész egyháztagjaink azt befestették. A  festéket 
az egyház vette, a munkát pedig Trenka László testvérünk 
gyermekei Trenka János és Ifj. Trenka László több egyház
tag segítségével végezték el dijtalanul. Áldozatkészségük
ért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott az egyház nevezett 
testvéreinknek. Istennek áldása legyen rajtuk és kedves 
családjaikon. Szolgáljon ez példaként másoknak is, hogy 
miként tartoznak szintén az egyházért munkálkodni. Csak
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igy lehet egyházunkat felvirágoztatni és a javulás útjára 
terelni, ha minden tőlünk telhetőt megteszünk érte. —  
ADOMÁNY. —  Donó Márton testvérünk az uj templom 
alapra $10.00, Drenko Jánosné szintén $10.00 adományozott. 
Isten áldása legyen a nemes szivü adakozókon és adományai
kon. MEGKONFIRMÁLT GYERM EKEK NÉVSORA. —  
Szeptember hó 2-án volt konfirmandus gyermekeinknek vizs
gája s ekkor járultak először az Ur oltára elé, hogy az XJr 
Szent vacsorájában részesüljenek. A  megkonfirmált gyer
mekek névsora a következő: Babinyecz Eleonóra, Babinyecz 
Mária, Borbély Erzsébet, Gyurán Mariska, Kovács Katalin, 
Mihály Irén, Szabados Erzsébet, Szabados Hona, Csuty Ár
pád, Csuty János, Ifj. Péntek Pál, Xuróczy József, Fifik 
István, Loska István és Tüskés József. Adja Isten, hogy 
hithüségüket megtartsák ez életben, hogy elnyerhessék ai 
üdvösség koronáját.

AKRON, OHIO.
Közli: MUCK M IH ÁLY gondnok.

Lelkész: (Állás üresedésben)
A  szünidő alatt kiszolgál: Turcsányi Gyula theologus.

Gondnok: Muek Mihály, Jegyző Szmilek Márton, Pénztáros: 
Ffeiffer János, Pénztári titkár: Németh Gyula, Orgonista: 
Simkovics Ilonka, Iskola felügyelő: Prack Ádám. Templo
munk a 759 Grant Streeten van. —  Isten'tjszüeletünk vasár
naponként d. e. 10 órakor kezdődik. Kéretnek a hittestvé

rek, hogy a templomot vasárnaponként minél nagyobb 
számban látogassák.

TURCSÁNYI GYULA theológus, aki a nyár folyamán 
olyan szép munkát fejtett ki egyházunknál tanulmányait 
ment folytatni. Akronból szeptember 2-án eltávozott. A  kö
zel jövőben módunkban lesz a hívekkel tudatni a misszió 
újabb intézkedését. Minden valószínűség szerint Turcsányi 
fogja továbbra is az istentiszteleteket végezni, de kéthe- 
tenkint. Az elmúlt vasárnap, szeptember 9-én, Németh Gyu
la testvérünk olvasta a szent leckét és az imát. Szeptember 
16-án, Pfeiffer János. Kérem a hiveket látogassák az isten
tiszteleteket. KERESZTELÉS. —  Szeptember hó 2-án meg
keresztelték templomunkban Keszthelyi Lőrinc és neje új
szülött kisleánykáját. Keresztszülők voltak: Mészáros Ist
ván és neje Ormándy Emma.

ALLENTOW N, PA. Magyar-Vend Egyház
Lelkész: NT. ORMAY JÁNOS

Gondnok: Malacsics József, Jegyző: László Lajos, Pénztá
ros: Novák Sándor, Orgonista: Miss Anna Zotter, Presbite
rek: Nyemesek György, Sztruhár Pál, Fiiszár János, Küro- 
nya József, Dániel Mihály. —  Istentisztelet minden vasár

nap reggel fél 9 órakor van a 31 S. Fifth Stree't,en levő 
St. John angol ev. templomban.

ISTENTISZTELET. —  Istentiszteleteinket ezután a St. 
John Angol evangélikus egyház nagy épületében tartjuk 
addig, amig az uj templom fel nem épül. Angol testvéreink 
már megkezdték a régi templom és egyházi épületek lebon
tását s mihelyt ezen munkával végeznek, hozzáfognak az uj 
templomépület építéséhez, amely Allentown 100 ezer lakost 
számláló városnak egyik legszebb temploma lesz. Az építés 
költségei megközelítik a $300,000.00-t. Ezen remek gót stí
lusban építendő templomban lesz egy 200 személyre épített 
kisebb kápolna teljes templomi felszereléssel, amelyben az 
Allentowni Magyar-Vend egyház tartja majd istentisztele
teit. Kérjük azért hittestvéreinket, hogy tartsanak össze s 
járjanak addig minden vasárnap a d. e. fél 9 órakor kezdő
dő istentiszteletekre.

BUFFALO, N . Y.
Lelkész: (Állás üresedésben.)

Gondnok: Zatykó János, Pénztáros: Petes József, Presbite
rek: Szallay István, Szimeiszter Károly, Szabó József, Mol
nár János, Németh Gábor, Vánkos Sándor. —  Templom a 
1037 Grant Street alatt van. Istentisztelet minden vasárnap 
d. e. 11 órakor kezdődik. Kéretnek az egyházltagok, hogy 
minél nagyobb számban jelenjenek meg a templom bán. —- 
Vasárnapi iskolai tanítás d. e. fél 10 órától fél 11 óráig 
tart. Kérjük a szülőket, hogy gyermekeiket pontosan küld

jék a vasárnapi iskolába.

FELHÍVÁS. —  A  magyarság és az egyháztagok figyel
mét felhívjuk arra, hogy minden hó utolsó kedd estéjén 
kártya party lesz a templom besementjében az egyház javá
ra. Felkérünk tehát minden barátot ezen kártya partyn meg
jelenésével segítsen bennünket és szerezzen magának egy 
kellemes estét.

MONTREAL, QUEBEC.
Leikész: NT. SZEBIK KÁROLY.

Gondnok: Jankó János, Pénztáros: Török Imre, Jegyző:
Kovács József, fcSegód-jegyzö: Németh Ferenc, Presbiterek: 
Borbély Péter, Domik János, Kozsár Lajos, Lisacsek József, 
Pócsey Gyula, Strigner Pál, Streekó István, Leonard Gyula, 
Kovács József, Várady Ferenc. —  Az egyháztanács gyűlése

minden hónap első vasárnapján van.

ISTENTISZTELET HELYE ÉS IDEJE. Az Istentisz
teletek a Jeanne Mance-Prince Arthur utcák sarkán, német 
ág. hitv. ev. templomban van, d. u. 2-3 órakor. —  A  NÉGY 
ÉVES ALAPÍTÁSI EM LÉK ÜNNEPÉLY. —  Szeptember 
2-án ünnepelte az egyház alapításának négy éves emlékün
nepét. Jelen voltak a helybeli ág. hitv. evang. lelkészek kö
zül: Lamartine német, Bensőn svéd, Tronvik norvég, Jensen 
dán és Müller német lelkészek.Az ünnepi igehirdetést Miiller 
Frigyes tartotta. A  gyülekezet gyermekei énekelték: “ A  
keresztfához megyek.”  Az ünnepi tea délutánon az alapí
tó tagok közül megjelentek, Végh János, Váradi Ferencné, 
Macher János, Kozsár Lajos, Berecz János. Több szép ma
gyar dal eléneklésével zárult a délutáni tea ünnepély. A  kö
vetkezők járultak hozzá az ünnepély sikeréhez szives ado
mányaikkal: Végh Jánosné, Pataky Zsigmondné, Váradi Fs- 
rencné, Reményi Ferecné, Árvái Józsefné, László Antalnó, 
Pécsi Gyula, Németh Ferencné, Kozsár Lajosné, Stringor 
Pálné, Kocsis Péterné, Rasko Lajosné, Pety Lajosné, Ház 
Jánosné, Dr. Jónás, ‘ ‘Metropolitan”  kenyérgyár, United 
Store Catherine-Sanguinet Strs., Ernest Causin, Krybele, 
Mr. Kemény, Szebik Károly, Balázs Gyula, Zakariás And
rás, Gajda Andorné, Liszacsek Józsefné, Jean Jenzy, Burda 
Vilmosnál, Holko Ferencné, Mr. Stief, Németh Ferenc, Ko
zsár Lajos és Váradi Erzsébet. Hálás köszönetét fejezi ki 
az egyház a szives fáradozásért és adományokért. Legyen 
az Mi Erős Várunk az Anyaszentegyházáva örökké! —  AZ  
ISKOLÁBA BEIRATKOZOTT EDDIG 12 növendék, megfi
zették a beiratkozási dijat Kozsár István, Gajda Irénke, 
Könyvet vett és havi dijat fizetett: Kozsár István, Borbély 
Frigyes, Borbély Anna, Domik Zoltán, Borbély János. Ma
gunkért áldozunk, mikor gyermekeinket taníttatjuk. —  A  
TORONTOI TEMPLOMUNKRA ÚJABBAN: Kovács Már
ton 15c, Szebik Károly $25.00, Dr. Winter Károly $10.00, 
Reinbold András 25c, összesen $35.40 adományoztak. Elmos- 
hatatlan Emléket Állítasz Istenünknek Templomában! 
Ugyancsak Rasko Lajos 15c, összesen $35.55. —  ESPERESI 
GYŰLÉSEN VETT részt a gyülekezet lelkésze, Amprior-on.
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Ugyancsak el kellett menni a lelkésznek a bibliai konferen
ciára, Banken-ra, majd pedig igehirdetésekre, Northcote-ra, 
ahol pédikálnia kellett a misszió érdekében.

EGYHÁZBA MEGFIZETTÉK TAETÓZÁSAIKAT. —■ 
Júniusra: Domik János 30c, Pataky Zsigmondné 1 dollár, 
Kovács Márton 50c, Strigner Pál 25c, Kaludjer István 50c, 
Kozsár Lajos 25c, Szebik Károly 25, Strecko István $1.00, 
Váradi Ferencné 25c, Szebik Károly 75c (pünkösdre), Tö
rök Imre 25c, Jankó János 25c, Klimo András $1.00. Július
ra: Árvái József 25c, Pety Lajos $1.00, Strigner Pál 25c, 
Kovács Márton 50c, Molnár István 25c, Szebik Károly 25c, 
Török Imre 25c, Kozsár Lajos 25c, Augusztusra: Pécsi Gyu
la $1.00, Domik János 50c, Strigner Pál 25c, Békészky Ilo- 
no $5.00. Isten Egyháza Áldozatot Kiván, Életünket, Pén
zünket, Mindenünket. Megadtad-e Te Is Tizededet? Nem? 
Add meg! —  Domik János adományozott külön az emlék ün
nepre 25 centet. —  ÁTTÉBT AZ UB JÉZUS SZENT H I
TÉBE. Az elmúlt vasárnapi istentiszteleten Jesny Jean, le
gyen testvérünk boldog. —  UGYANCSAK FELVETTE AZ 
ANYASZENTEGYHÁZ kebelébe, Boros Györgyöt és nejét, 
Kovács Máriát szeptember 16-án. Leljék meg Isten üzenetét 
hirdető gyülekezetünkben örök üdvösségüket! —  BEJELEN
TETTÉK KILÉPÉSÜKET a Kómái egyház kebeléből Zelen- 
csik Márton és neje, Simán Mária, családjukkal együtt a 
felsőbb hatóságoknál. Készülnek az egyházi felvételre. Az 
igazságot Uram terjeszd, mindenütt, könyörgünk szrrencsét 
len testvéreinkért. —  MEGKEEESZTELTüK Dávid Drusz- 
cilla Priszcillát 1934 augusztus 30-án; kisded egyháztagunk 
szülei, Dávid Walter és neje, Spalek Katalina. Keresztszülei 
pedig, Sinko János és Mátyás Ludmilla. Szentlélek vezesse 
és segitse hiveit. —  ISTENÜNK TESZI PBÓBÁBA testvé
reinket betegségeiben, Id. Pupp Jánosnét, aki több heti ke
zelés után haza kerülhetett a General Hospitalból, ugyan
csak Kulhanek Bózát, aki a Women’s General Hospitalban 
fekszik súlyos betegen. A  Betegek Orvosa meglátogatja és 
meggyógyítja a Benne hivőket. —  A  BEFOBMÁCIóI IS
TENTISZTELET a, város összes ágostai hitvallású evangéli
kusainak együttes tömörülésével lesz megtartva az Ameri
can Presbyterian Church-ben október hó 31-én, ünnepi ige
hirdetőnek meghivta az evangélikus lelkészek szövetsége 
Dr. Scherer Pál, hires evangélikus lelkészt New York-ból. 
Felhívjuk mindenkinek ezúttal is a figyelmét a reformáció 
emlék napjára s kérjük megjelenését.

-----------------------------ooo-----------------------------

Ha szereti lapunkat, az ERŐS VÁR-at 
mondja el mindenkinek, lia kifogásolni valói; 
talál benne, Írjon a szerkesztőnek, aki szívesen 
fogadja a jó  tanácsot. —

-----------------------------ooo-----------------------------

SZERKESZTŐI Ü ZEN ETEK
Az ERŐS VÁR-ra a következő testvérek küldték be elő

fizetéseiket: BETHLEIIEM, PA.: Id. Csulik Pálné, Velekey 
Jánosné. —  CALDWELL. N. J. —  Nt. Pölöekey Sándor, Pa- 
tonay Miklós, Bozzay Imre, Balogh József. —  GARFIELD, 
N. J. —  Csonka Mihály, Riczkó András. —  BRONX, N. Y .— 
Dóczy Balázs. —  TORONTO, ONT. —  Nt. Rúzsa Jenő, Bán 
József, Zelinka József, Bozián István. HAMILTON, ONT.—  
Zámbó Imre, Bogdán Géza. —  N EW  BRUNSWICK; N. J.—  
Buthy Kálmán, Verbószky János, Mészáros Károly.—  PAL- 
MERTON, PA. —  Kovács Lajosné.—  BRIDGEPORT, CONN. 
—  Valkó János. —  .A z ERŐS VÁR-ra adakoztak: .CLEVE- 
LAND, O. Péntek Fáj $1.00, Balogh Ferenc $1.00. 
MONTREAL, QE. Nt. Szebik Károly $15.00.

A  TÖKÉLETES GYERM EK
(Folytatás a 4-ik oldalról.)

Jézus már mint gyermek is folytonosan gyara
podott bölcseségben. Lehet, hogy nem ismerték 
volna őt el tudósnak és egyetlen tudományos aka
démia sem választotta volna tagjai sorába. Talán 
a fizikai alaptörvények birodalmában is eltévedt 
volna, azt azonban tudta, hogy a mindenség éle
tének törvényei egyedül az azt teremtő és gondvi
selésével fenntartó Isten céltüző akarata állítja 
elénk eredetét és végső célját és folytatásának tör- 
vényeit is világosan látta. Már mint gyermek fel
ismerte, hegy az emberi élet legmagasabb hivatá
sa a mennyei Atya dolgaiban való forgolódás. 
Tudta, hogy a földi élet küzdelmes, de célos ván
dorlás az égi otthonból a mennyei hazába és a bé
kés megelégedés útja e földön nem az Isten háza 
mellett, hanem az Isten házán át vezet a boldog- 
sághoz.Az ő bölcsesége a tudósok minden bölcsesé- 
génél több volt, mert ő a környező világnak nem 
a puszta jelenségeit, hanem az örök törvényeit is
merte. Ő a világnak nem a látható szépségein mé
lázott, hanem rejtett tanításain elmélkedett. Ő a 
tudásnak nem a csillogó szemcséit, hanem ősforrá
sát és örök valóságát vizsgálta és tárta fel a tit
kok titkára vágyódó emberek előtt.

Ilyenné kellene nevelni gyermekeinket. Hogy 
ne csak tanuljanak, hanem tudjanak is és gyara
podjanak bölcseségben. Mert bizony mondom, 
hogy nem virrad e földre az óhajtott boldogabb 
jövendő, ha ezt a jövendőt hordozni hivatott uj 
nemzedék nem lesz nálunknál gazdagabb bölcse
ségben.

----------------------------- ooo-----------------------------

“ Luther nagysága abban rejlik, hogy benne tetőződik 
másfélezer esztendőnek a vallási meggyőződés szabadságára 
és Isten Igéjének érvényesítésére vonatkozó jogigénye . . . 
Úgy áll Luther a történeti fejlődés ormán, mint egy magas
ba vivő ut lezárása . . . Luther örök nagysága, hogy prófétai 
alázattal Isten engedelmes eszközévé vált, visszaadta az 
Igét az emberiségnek, az embert Krisztusnak és történeti 
erővé tette az ember uj emberiséget nevelő jogát.”  (Kapi 
Béla ev. püspök.)

------------------ ooo------------------
Valaki azt mondotta: Kolumbusz uj földrészt fedezett 

fel, Korpernikusz uj eget, Luther pedig egy uj világot.
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h ír ek  szü lő h a zá n k b ó l
A bobai evang. gyülekezet (Vas m.) augusztus hó 19-én 

ünnepelte templomépitésének 150 éves évfordulóját. Ifj. 
Győrífy József udvairán, azon pajta előtt, ahol őseink a 
templomépités idején az istentiszteletet tartották, imádko
zott és Igét olvasott Bélák János géreei lelkész. Igét hirde
tett Lukács István bobai lelkész. Utána a gyülekezet együtt 
felvonult a templomba a lelkészek vezetésével, ahol a meg
újított oltárt felavatta: Molitorisz János kemenesaljai espe
res.

Tanitőválasztás. A tárnokréti (Győr ni.) ev. egyházköz 
ség aug. 12-én tartott közgyűlésén Boka Istvánt választot
ta meg tanítójának.

Lelkészválasztás. A bikácsi (Tolna m.) gyülekezet 1931. 
augusztus 19-én egyhangúlag Rusznyák Ferenc eddigi b 
lelkészt hívta meg rendes lelkésszé Ráez Károly halála M- 
tal megüresedett lelkészi állásba. •—- Az izményi gyülekezet 
Szabó János nyugalombavonulásával megüresedett lel kos/ 1  

állását ang. 5-én Hoffmann Ernő pusztavámi lelkésszel (öl
tötte be. — A szentetornyai ág. hitv. ev. egyházközség 
újonnan választott lelkipásztorát, Ruttkay Máklián Gézát, 
aug. 26.-án iktatta be hivatalába a békési egyházmegye fő
esperese.

Lelkészváltozások. A türkösi (Erdély) ev. egyházköz
ség Antal Mártont választotta meg egyhangúlag lelkipász
torává. ■—- Az újonnan szervezett bukaresti magyar evang. 
egyház pedig Sexti Zoltánt, barcaujfalui helyettes lelkészt 
egyhangúlag lelkésznek. A bukaresti gyülekezetei jul. 24.-é:i 
az egyházkerületi elnökség is meglátogatta. —- D. Raffay 
Sándor püspök egyházker. iroda titkárának, Bezzegh Sámuel
nek nyugalomba vonulása folytán Ruttkay Mikiién Gyula 
vallástanárt hivta meg titkárának. Az igy megüresedő vai- 
lástanári állást Csaba László, ez idő szerinti kőbányai 
segédlelkész nyerte el. Blatniczky Jenő deaktéri segédhd- 
készt Cinkotára helyezte át, helyére Kelló Gusztáv, a kő
bányai lelkészi körbe pedig Liska Ferenc nyert segédlelké- 
bzí elhelyezést.

Tényőfalu (Győr m.). Aug. 26-án búcsúzott a tényőfalui 
leánygyülekezet 8 éven át volt hűséges tanítójától, Borsod/ 
Jánostól; ugyanekkor választott egyhangúlag uj tanítót 
Erdélyi Sándor személyében.

Magyar theológusok külföldön. Az uj tanévben Kemény 
Péter Haliéba, Lehel László Pár'sba megy. Finnországba ez- 
idén Zongor Endre győri segédlelkész megy.

Lelkészválasztás. Weiss Frigyes Vilmos kemeneshögyé- 
szi lelkészt a kőszegi gyülekezet lelkészválasztó közgyűlése 
szept. 9-én egyhangúlag lelkészévé választotta.

Nyugalombavonulás. Pócza Ferenc sikátori (Veszprém 
vm.) lelkész 31 évi szolgálat után szept. 1-vel nyugalomba 
vonult.

Batyándon Porkoláb Gyula lelkész sirjára művészi sír
emléket állit a gyülekezet. A síremlék a Czipott Géza s!rjá- 
ra a szombathelyi gyülekezet által állított síremlék mintájá
ra készül.

Halálozás. —  Kolbenheyer József, a gömörkishonti egy
házmegye főesperese, rimafürészi lelkész, aug. hó 2-án 07 
éves korában váratlanul elhunyt. — Dr. Oravecz Ödön, az 
aszódi Petőfi főgymnázium igazgatója 53 éves korában 
meghalt. -— Vrablicza Béla az oháhpataki ev. egyház le.ké- 
szehosszu szenvedés után aug. 17-én 52 éves korában meg
halt. — Braxatoris Sládkovics Márton a senicei evang. egy
ház lelkésze aug. 26-án 71 éves korában meghalt. Kiváló 
szlovák költő volt, —

HÍREK a  n a g y v il á g b ó l
Ausztria. D. Maimért Lajos innsbrucki ev. lelkészt az 

illetékes osztrák hatóságok letartóztatták, a letartóztatás 
hátterében politikai okok állanak.

Németország. Triiringiában az egyházi főhatóság elren
delte, hogy minden lelkésznek hetenként legalább 10 lelki
pásztori látogatást kell végeznie. A látogatásokról külön 
napló vezetendő. —  Ugyancsak Thüringiában 1933. évben 
18,583 ember tért vissza az ev. egyházba. Ezzel szemben 
ugyanabban az évben 1937 egyén lett hűtlen az egyházhoz. 
A német belügyminiszter, dr. Friek, egyik nyilatkozatában 
kijelentette, hogy a nemzeti szocializmus a positiv keresz- 
tyéliség fundamentumán kíván továbbra is fejlődni.

Olaszország. A Bibliatársulat az idén árulhatta először 
bibliáit Rómában. A junius 9-11-ig megtartott nagy könyv- 
napokon Róma lakossága mintegy 970 bibliát vett. Sajnála
tos incidensek azonban most sem maradtak el. Egy'k német 
lap szerint két róm. kath. pap fel akarta gyújtani a biblia- 
terjesztő társulat sátorát; néhány diák pedig a vett bibliá
kat széttépte és nyilvánosan meg is égette volna, ha a romj- 
őrség idejében nem lép közbe. —

Svájc. Bázelban a szovjet istenellenes propagandájának 
ellensúlyozása céljából nagy ellenakciót indítottak. Egy 
kiállítást rendeztek, melyen eredeti fényképekkel mulat
ják be Moszkva borzalmas tetteit. Felrobbantott és bezárt 
templomok, legyilkolt papok és hívők láthatók a kiállított 
képeken.

Ausztria. A “  katholikus ’ ’  Ausztriában tovább folyik 
az evangélikus lelkészek üldöztetése. A közelmúltban újabb 
2 ev. lelkész tartóztattak le és ezzel a letartóztatott ev. lel
készek száma 8-ra emelkedett. Azzal vádolják őket, hogy a 
nemzeti szocialista eszmékkel szimpatizálnak.

A bajor ev. egyház aug. 24-én ülésezett Münchenben és 
azon arra az elhatározásra jutottak, hogy a jelen pillanat
ban lehetetlen számukra a birodalmi egyházba való beleol- 
vadás. A zsinat törhetetlen hűséget szavazott püspökének.

Oroszország. Az egyik francia könvkiadóhivatal most 
adott ki könyvet az orosz titkos rendőrségnek 1917-1923-ig 
végzett gyalázatos munkájáról. A könyv szerint ezen 6 év 
alatt 25 püspököt, 1215 lelkészt, 6575 tanítót és tanárt, 
8,800 orvost, 54,850 katonatisztet, 260,000 közkatonát, 
10,500 rendőrt, 48,000 csendőrt, 19,850 hivatalnokot, 344.250 
egyéb szellemi munkást, 815,000 földművest és 192,000 mun
kást végeztek ki azért, mert nem bizonyultak megbízható 
kommunistáknak.

Észak államok. Római katholikus statisztika kimutatá
sa szerint Svédország 6 miiló lakosa közül 4000 róm. kath. 
ak'k 10 gyülekezetbe tartoznak, 21 lelkészük van. Norvégiá
ban 42 lelkész esik a mindössze csak 3000 lelket számláié 
róm. katholikusságra. Finnországban a római katholikusok 
száma 1800. Dániában 25.000 rom. kath. él.

Ukrajnában oly nagy a szegénység, hogy a parasztok
nak még gyufára sincs pénzük, úgy Hoznak parazsat a szom
szédból, ha tűzre van szükségük. Mégis egymásután építik 
az ev. templomokat.

Hollandia. Vilma királynőt rövid idő alatt két gyász 
érte. Emma anyakirálynő és Henrik herceg, a férje, halála. 
Mindkét alkalommal rádiószózattal köszönte meg az ország 
részvétét s tett bizonyságot halálon s gyászon is diadalmas
kodó biblikus hitéiről. A rádiószózat után az egyik hollandi 
zsidó ember bibliát vett magának, hogy megtudja, hogyan 
adhat egy könyv oly erőt a királynőnek? ,
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Miért szavazzunk a Republikánus Pártra?
Mivel ön müveit ember.
Mivel ön Pennsylvaniában lakik.
Mivel egy Pennsylvaniáinak pártolnia kell ama 

gyárakat és gyártelepeket, melyekben kenyerét keresi.
Mivel a mostani Demokrata Kormány 18 millió 

dollárt költ el naponta s ezzel szamben bevétele egy 
napra átlagban csak 8 millió dollár.

Mivel Pennsylvánia az összes nemzeti adóknak 
10 százalékát fizeti a szövetségi kormány pénztárába, 
s annyira túl van terhelve, hogy emiatt a gyárak és 
gyártelepek nem képesek tovább üzemben maradni.

Minden dollárból, melyet Pennsylvania befizet a 
szövetségi kormány pénztárába, 42 cent vissza lesz 
fizetve közjótékonysági célra; sőt egyes államok a 
Délen és Westen olyan aránytalanul részesülnek a 
kincstári jövedelemből, hogy minden dollárra $68.00 
—  esik.

Mivel az adófizető polgárok pénzeinek ezen esz
telen elköltése csak azt eredményezi, hogy több fog
lalkozást osztanak ki a politikusok között; ez azon
ban nem tarthat a végtelenségig s a terhek önre és 
gyermekeire fognak nehezedni.

Pennsylvania népességére nézve második az or
szágban. Második, amelyik a legtöbb adót fizeti a 
szövetségi kormánynak. Ha a munkanélküliek létszá
mát vesszük figyelembe akkor is második az ország
ban. Ellenben a Demokrata Kormányzat a jótékonysá
gi összegeket élvező államok sorában a 33-ik helyre 
szorította Pennsylvaniát.

Legyen tehát loyális Pennsylvaniával szemben. 
Legyen loyális önmagával és gyermekeivel szemben is.

ÁLLAM I REPUBLIKÁNUS BIZOTTSÁG.

SZAVAZZON A STRAIGHT REPUBLIKÁNUS TICKETRE!

Ha már elhatározta, hogy Rádiót vesz, 
ne felejtse el ezt a nvet:

" P H I L C O ”
Mindnkinek lehet rádiója, lia hetenként 
csak egy dollárt fizet. A  Philco világhirü 
rádió $20.00-tól feljebb kapható. Kiván- 
ságára. készséggel adunk próba rádiókat.

PHILLIPS MUSIC STORE
24 E. THIRD ST., BETHLEHEM , PA. 

Plione 2551

Az allentowni magyar és vend közönség 
szives figyelmébe ajánlom

TEM ETKEZÉSI ÉS BALZSAMOZÓ  
IN TÉZETEM ET

ERNEST B. ZIMMERMAN
Okleveles Balzsamozó és Temetés Rendező

Á R A IM  VER SE N YK ÉPESEK  
818 Walnut Street, Catherine Zimmerman

.  n  . -n Walter GehringerAllentown, Pa. GUbert Keller
Phone 2-5534 Roy McGorry

A Clevelandi Luther Márton Betegsegélyző és Templom Egylet
Alakult: 1912 év december hó 1-én. Cleveland, Ohio.

JELENLEGI T ISZT IK A R : Elnök: Balogh Ferenc; Alelnök: Bendes József; Jegyző: Lénárt 
János (Címe: 11114 Hulda ave., Cleveland, O .), akihez minden egyletet érdeklő leüél küldendő. 
Pénztárnok: Kozsár János; Titkár: Varga József. Ellenőrök: Treríka László, Domfoy László 
és Bénicz Mihály. Számvizsgálók: Varga István, Lénárt András, Paulovics Károly. Házke
zelő: Szőke Sándor. Zászló tartók: Oláh János és Csuty József. Hivatalos orvos: Dr. J. J. 
Boldizsár.

Az Egylet tagjai sorába felvesz minden evangélikus vaUásu magyart 16 éves kortól 45 éves korig a kö
vetkező fizetések mellett: 16— 25 év között: $1.00; 25—-35 év között: $2.00; 35— 40 év között: $3.00; 40— 45 év 
között: $4.00.

Az Egylet minden hónap harmadik vasárnapján tartja gyűléseit az evangélikus egyházi iskola termében, 
8021 Rawlings Avenue.
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S Z A V A Z Z U N K  N O V E M B E R  6 - Á N

DEMOKRATA JELÖLTEKRE
HOGY PENNSYLVANIÁBAN A “ NEW DEAL”-T MEGVALÓSITSUK!

A  KÖVETKEZŐ JELÖLTEKRE A D JA  LE SZA V A ZA T Á T :

Egyesült Államok szenátora ...........................JOSEPH H. GUFFEY
Kormányzó ............................................................GEORGE H. EARLE
Alkormányzó ....................................................... THOMAS K E N N E D Y
Belügyi államtitkár ............................................ THOMAS A. LOGUE
Legfelsőbb Biróság bírája ............................... CHESTER H. RHODES
Kongresszusi képviselő ......................................FRANCIS E. W ALTER
Állami szenátor ...................................................W A R R E N  R. ROBERTS
Állami képviselők .................................................H EN R Y K. V A N  SICKEL

a II. Kerületben CHARLES COAKLEY

I. Kerületen W ILLIAM  SINW ELL

Szavazás November 6-án reggel 7 órától este 7 óráig.
Detroitban s környékéin mindenki tudja, hogy

B I C Z Ó  F E R E N C
Magyar Temetkezési Vállalkozó

LELKIISMERETES —  TAPINTATOS 
Pontos kiszolgálás.

8027 W . Jefferson Ave. —  Detroit, Mich. 
Phone: Vinewood 2-0175

Forduljon hozzá bizalommal!

Kegyeletes szolgálat! Méltányos árak! 

GYÁSZ ESETÉN GONDOLJON

M O L N Á R  J Á N O S
Temetkező és Vizsgázott Balzsamozóra

Nem Kell Előre Fizetni

8671 DEARBORN AVE. 
DETROIT, MICH.

Telephoné Winewood 2-1555

CAM PLIM ENTS OF

THE WYANDOTTE COAL CO.
Corner: Hanna and Elsmere Streets

COAL. WOOD, COKE 
Phone: 3-1900 Windsor, Ont.

PÁRTOLJUK HIRDETŐINKET, 
MERT ŐK IS PÁRTOL

NAK MINKET!

EGY ÜVEG TEJ AN N YI, M INT EGY 
ÜVEG EGÉSZSÉG !

Ezt nem csak az orvosok mondják, de 
mindenki tudja. —  Igyék mindennap par
ton zált tejet, melyet megrendelhet Beth- 

lehem közkedvelt magyar tejesénél

HEROLD VINCÉNÉL
1039 E. Fourth Street, Bethlehem, Pa.

Friss tej, tejfel, vaj, túró, sajt és 
csokoládés tej állandóan kapható.
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NORTHAMPTON COUNTY m e g f e l e l ő k é p e n  k é p v i s e l t e t i  m a - 
 GÁT P E N N SYLV A N IA  ÁLLAM  SZEN ÁTU 

SÁBAN, HA ODA ÚJRA BEKÜLDI EDDIGI SZE
NÁTORÁT, A BETHLEHEM I KÖZKEDVELT

Warren R. Roberts
SZEM ÉLYÉBEN

November 6-ás menjünk a szavazó urnákhoz 
és válasszuk meg ÚJRA állami szenátornak

W A R R E N  R. R O B E R T S - E T .
'Szenátor Roberts szívesen áll mindig az “Erős Vár” olvasóinak rendelkezésére. 

SZA VA ZÁ S REGGEL 7 ÓRÁTÓL ESTE 7 ÓRÁIG.

ELÉRKEZETT A KÉPVISELŐ VÁLASZTÁS IDEJE!
Választáskor minden öntudatos amerikai állampolgár szavaz. A  bethlehemi ma

gyar és vend származású állampolgárok is tegyék meg 

polgári kötelességüket s érvényesítsék jogaikat.

Válasszák meg újra állami képviselőnek azt az emberit, 
aki eddig is becsülettel tett eleget minden mégbizatásnak 

az állami képviselőházban.

EZ AZ EM BER BETHLEHEM  VÁROS SZÜLÖTTJE!

WILLIAM SINWELL
Mr. William Sinweil az “Erős Vár” pártfogója, lapunk olvasói is pártolják őt és 

1934 NOVEM BER HÓ 6 - Á N  SZA V A ZZA N A K  Ő REÁ.
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Telefon: Shadyside 3432 
Washington 4627

P. G. P A R O B E K  CO.
TEM ETÉSRENDEZŐ ÉS BALZSAM OZÓ

A clevelandi magyarság szives figyelmébe 
ajánlom koporsó raktáramat s temetési fel
szereléseimet. Mielőtt máshova megy, hogy 
kedves halottjának megadja a végtisztessé

get, érdeklődjék áraim iránt.
2937 W est 14th Street Cleveland, Ohio

A C LEVELAND I M AG YAR  N EGYED  
EG YIK  LEGRÉGIBB PÉK ÜZLETE

R U D N A Y  R U D O L F
H ÁZI K EN YÉR  SÜTÖDÉJE

Ajánlja naponta frissen sült óhazai legfino
mabb házi kenyerét, különféle süteményeit. 
Megrendelésre bármilyen alkalomra tortákat 

a legolcsóbb áron készít.

2803 East 79th Street Cleveland, Ohio

LUKÁCS ISTVÁN ÉS FIA
TEM ETK EZÉSI INTÉSETE

azért olyan népszerű, mert ők a rájuk bízott szolgála
tot mindig kegyelettel és kifogástalanul teljesitik s 
a balzsamozást nem bízzák idegen kezekre. S olyan 
megértőek, hogy a betegszállítást éjjel-nappal hűsé

gesen teljesitik s ki-ki anyagi tehetsége 
szerint fizeti azt.

A  FŐIRODA ÉS KÁPOLNA A
2728 Woodhill Roadon van. 

Telephoné Cedar 0593
A  fiókiroda cime 2924 East 116-th St. 

Tel. Cedar 7524. —  Cleveland, Ohio.

“MI VÁRUNK -
DE AZ ÖN ÉS 
GYER M EKÉN EK

FOGAI NEM VÁRNAK!”
Az iskolai év kezdetével gyermeke hibás fo
gait is csináltassa meg. A fogak elhanya
golása további komoly bajokat idéz elő. —  
Azért a bajt kezdetben kell megakadályozni. 
Ez nemcsak tanácsos, de olcsóbb is. Nálunk 
bármikor ingyen kap orvosi tanácsot és vizs
gálatot.

M U N K ÁN K ÉR T JÓTÁLLÁST  
V Á L L A L U N K !

DR. M. M. SPECTOR
D R. S H 0  R

volt irodavezetője és utóda

9 E. Fourth Street Bethlehem, Pa.
Telephoné: 5307

Telephoné: Garfield 7140.
A clevelandi magyar közönség szives figyelmébe 

ajánlom

TEM ETK EZÉSI ÉS BALZSAM OZÓ  
IN TÉZETEM ET

W M . A .  N U N N
Magyar képviselő:

Weizer S. János temetés rendező
Betegszállítás éjjel - nappal.

9607 Buckeye Road. —  Cleveland. Ohio.

A  GYÁSZ OKAIBAN JUSSON ESZÉBE 
A Z CÍM:

EDWARD J. RODGERS
TEM ETKEZÉSI VÁLLALKOZÓ

829 East Fourth Street 
Bethlehem, Pa.

Office Plione 2926 
Lakás Phone 1124

Phone; 3-6184.

Kedves halottja eltemetése előtt keresse fel

GEO.  A. C H U B B
TEM ETK EZÉSI IN TÉ ZE TÉ T, 

s győződjék meg áraink olcsóságáról. 
Figyelmes és kegyeletes kiszolgálás.

W I N D S O R ,  O N T .
913 Erié Street, East.
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A  bethlehemi South Side legnagyobb mo
dernül berendezett G-rocery és 

liusnemü üzlete.

STEPHEN GERGITS
602 E. FIFTH  ST., BETHLEH EM , PA. 

Telephoné 1195

Üzletéiben a legjobb minőségű fűszer, élel
miszer és csemegeáruk a legjutányosabb 

árak mellett kaphatók.

'Telephoné 1689

H. A. C O N A H A N
Temetés Rendező és Balzsamozó

A  bethlehemi magyarság szives figyelm é
be ajánlom koporsó raktáramat s temetési 
felsüléseim et. Mielőtt máshova megy, 
hogy kedves halottjának megadja a vég

tisztességet, érdeklődjön áraim iránt.

413 E. FOURTH ST., BETHLEHEM , PA.

A LEGIZLETESEBB O H AZAI IZÜ K E
N YE R E T k é s z í t i  é s  h á z á 

h o z  s z á l l í t j a  a

HELLERTOWN BAKING CO.
226 Linden Street Hellertown, Pa.

Phone 99

A legfinomabb sütemények naponta 
kaphatók.

UJ HUSCSARNOK ÉS FÜSZERÜZLET  
A  M AG YAR  ÉS VEND NEGYEDBEN!

A modern igényeknek teljesen megfelelő 
huscsarnokunk és fiiszerüdetünk minden
nemű áruját frissen és napi áron adjuk ve
vőinknek —  Pontos és figyelmes kiszolgálás.

H Y G R A D E  M A R K É T
Tulajdonos: PONDELEK FERENC

418 E. Fourth Street Bethlehem, Pa.
Telephoné 9386

Szén épületanyag, homok, kavics és mész

szükségletét szerezze be nálunk. Mindent 
lelkiismeretes pontossággal 

házhoz szállítunk.
A  világhírű Hazle Brook Coal Co. egye

düli elárusítója.

GÉZA SZILÁGYI AND SONS
1414 E. 4th STREET, BETHLEHEM , PA. 

Phone 3721

Kenyérsütésre, főzéshez minden házi
asszony a híres

“ FR ITCH ’S B E ST ”  LISZTET
használja.

FRITCH MILLING COMPANY
Main & River Sts. Bethlehem, Pa.

Telephoné 2717

Aprójószágnak való eledel legolcsóbb 
beszerzési forrása.

A  bethlehemi magyarság közismert és 
közkedvelt vegyeskereskedése

TONY KOVÁCS
GROCERY ÜZLETE

A  hirs ‘ ‘Tru Blu”  Sör lerakata. Szóda, 
és Szalcer rendeléseket elfogadunk. Ren
deléseket házhoz szállítunk. Olcsó árak.

836 E. Fifth Street Bethlehem, Pa.
Phone 1764

COM PLíM ENTS OF

CHARLES GREENSTEIN
ALDERM AN

857 E. FOURTH ST., BETHLEHEM , PA. 

O ffice Phone 1810 —  Rés. Phone 5853


